

Hoja del lunes de Burgos

EMPRESA PROPIETARIA
(ASOCIACION DE LA PRENSA)

REDACCION (TF. 204970) • ADMINISTRACION (TF. 207148)
TALLERES: CALLE FERNAN GONZALEZ, número 4
Director: ANDRES RUIZ VALDERRAMA

Año XVIII - Núm. 1.021 - 2 pesetas
Lunes, 21 de agosto de 1967
DEPOSITO LEGAL: BU-38-1958

Parece que el cardenal Furstenberg (belga) será el nuevo secretario de Estado de la Santa Sede

Ayer finalizó la peregrinación nacional francesa a Lourdes

CASTELGANDOLFO. (Efe.) La reforma de la Curia de Roma (Gobierno de la Iglesia) fue brevemente tratada esta mañana por el Papa Paulo VI en la corta alocución que dirigió a los fieles reunidos en la plaza de Castelgandolfo ante el palacio de verano de los Pontífices.

Antes de recibir el Angelus e impartir la bendición a los presentes, Paulo VI afirmó que la decisión de la reforma, tomada el viernes pasado, quiere ser una confirmación de la necesidad y de la bondad de esta organización al servicio de toda la Iglesia.

"No habrá grandes cambios —añadió el Papa—, pero algunos tendrán un significado importante para hacer más eficaz el gobierno y para colaborar con los deseos expresados durante el Concilio Ecuménico, así como para concederles una fisonomía más universal y para alimentar el espíritu de comunión de toda la Iglesia ante las necesidades del mundo.

NUOVO SECRETARIO DE ESTADO

ROMA. (EFE.)—El cardenal Maximiliano de Furstenberg será el nuevo secretario de Estado del Vaticano, de acuerdo con versiones recogidas en fuentes dignas de crédito. El nombramiento se producirá dentro de breve tiempo.

El actual secretario de Estado, cardenal Amleto Cicognani que actualmente se encuentra en Brasil como legado pontificio, habría entregado ya su renuncia a Paulo VI. El cardenal Cicognani cumplió 84 años en el pasado mes de febrero.

Las mismas fuentes afirman que el cardenal Angelo Dell'Acqua será nombrado prelado para los Asuntos Económicos, es decir, ministro de Finanzas, de acuerdo con la reorganización de la Curia romana (Gobierno de la Iglesia Católica), resuelta por el Pontífice en la constitución apostólica difundida el viernes último.

El cardenal de Furstenberg nació en Herlen (Bélgica) el 9 de octubre de 1904 y fue elevado a la púrpura en el reciente Consistorio de Paulo VI. Había ocupado hasta hace poco tiempo la Nunciatura en Portugal.

El cardenal Dell'Acqua nació en Milán el 9 de diciembre de 1903 y fue durante los últimos años sustituto de la Secretaría de Estado.

Conforme con la nueva organización de la Curia, el cardenal de Furstenberg ocupará el segundo rango de la Iglesia Católica, que equivale a cierto modo a la Presidencia del Consejo de Ministros.

PEREGRINACION

PARIS. (Efe.)—Cincuenta peregrinos franceses y belgas locales han participado en las ceremonias de peregrinación nacional a Lourdes, que estuvieron presididas por el ministro de Estado encargado de la función

Pública, Edmond Michelet. Por otra parte, los actos de la peregrinación nacional, iniciada hace dos días, se prosiguieron con una marcha a la pequeña localidad de Bar-

tres, donde vivió Santa Bernadita.

La peregrinación concluirá hoy domingo, con una misa solemne, dentro de la "Jornada de oración por Francia".

«Hong Kong es parte inseparable de China y tarde o temprano volverá a ella», dice el «Diario del Pueblo» pekinés

El día 3 de septiembre, elecciones en Vietnam del Sur

LONDRES. (Efe.)—Grupos de guardias rojos chinos se manifestaron hoy contra Kenya, estacionándose y gritando consignas ante la Embajada de este país del África oriental en Pekín, según ha notificado esta tarde la agencia de Prensa-Información soviética "Tass", en un despacho recibido en Londres.

La expresada fuente rusa agregó que la Embajada keniana es la décimo tercera misión diplomática representada en la capital continental china que haya sido "atacada" por los guardias rojos y otros elementos exaltados seguidores de Mao Tse Tung.

"HONG KONG, TERRITORIO CHINO"

HONG KONG. (Efe.)—La colonia inglesa de Hong Kong es una inseparable parte de China y "tarde o temprano" volverá al seno de China, dijo esta mañana en un comentario el "Diario del Pueblo", de Pekín.

El periódico insiste energicamente en que el enclave de Hong Kong, ocupado a la fuerza por los ingleses hace más de cien años, debe ser devuelto a China.

El comentario de "Diario del Pueblo" titulado "Hong Kong, territorio chino" hace alusión al reciente cierre de la frontera China-Hong Kong ordenado por las autoridades inglesas.

Las autoridades coloniales han cerrado la frontera a causa de los inintermitentes incidentes con los que se intenta minar el dominio inglés.

PROTESTA

TOKIO. (Efe-UPI.)—China comunista ha presentado una enérgica protesta a Ceilán por el supuesto ataque de "rufianes cingaleses" a un barco que llevaba artículos de exportación y abastecimientos a la Embajada china en Colombo, según ha informado hoy la agencia "Nueva China".

En la nota se acusa al Gobierno de Ceilán de haber dado instrucciones a los cingaleses para asaltar el barco —el S. S. Ioannis— cuando se encontraba en el puerto de Colombo.

En la protesta se añade que "los rufianes no sólo asaltaron el barco durante las operaciones de descarga sino que, flagrantemente, hicieron pedazos las obras del presidente Mao Tse Tung... y su retrato".

INUNDACIONES DEVASTADORAS

JARTUNG. (Efe-UPI.)—Lluvias torrenciales e inundaciones calificadas como las peores de los últimos doce años, asolaron ayer un terrible golpe a la región oriental del Sudán.

En la zona más afectada —situada al rededor de Port Sudan, en el Mar Rojo— pueblos enteros han quedado aislados por las aguas desbordadas.

Treinta personas por lo menos han muerto y varios centenares han desaparecido.

ELECCIONES

WASHINGTON. (Efe.)—Las elecciones de Vietnam del Sur se celebrarán el 3 de septiembre, según han informa-

Franco inaugura un soberbio parador de turismo en Vigo

Se trata del "Conde de Gondomar" la mejor instalación de la red de la Subsecretaría de Turismo

BAYONA (Vigo, Pontevedra). (Cifra).—Su Excelencia el Jefe del Estado, Generalísimo Franco, ha inaugurado esta tarde el parador nacional de turismo "Conde de Gondomar", el mejor dotado y más moderno arquitectónicamente de los 69 centros hoteleros de la red de la Subsecretaría de Turismo. El nuevo y singular complejo turístico se halla en una fortaleza de estilo militar a las afueras de Bayona (Pontevedra), encaramado al mar y a una distancia de 15 kilómetros de Vigo y de 22 de la frontera portuguesa.

A las ocho en punto de la tarde, por carretera, llegó el Generalísimo a la localidad de Bayona, procedente del Pazo de Meirás. Venía acompañado por su esposa, Doña Carmen Polo de Franco y en otros coches se seguían el ministro de Marina y esposa, así como el primer jefe de la Casa militar y ayudantes de servicio. Al paso de la caravana por las ciudades de Santiago, Pontevedra, Vigo y demás localidades del itinerario, Sus Excelencias fueron objeto reiteradamente de vivas muestras de simpatía.

Los barcos surtos en la bahía hicieron sonar sus sirenas y sus tripulantes agitaron banderas y pañuelos. Mientras, el pueblo de Bayona dispensaba a Sus Excelencias un apoteósico recibimiento.

El Jefe del Estado revisó una batería de Artillería que le rindió honores y, tras saludar a las personalidades presentes, que encabezaban los ministros de Información y Turismo, Gobernación y de Agricultura, se encaminó a pie al club de Yates de dicho parador, que recorrió detenidamente.

Seguidamente, el Generalísimo y comitiva subieron a los coches y recorrieron el paseo central de la fortaleza, rodeado de zonas ajardinadas, hasta llegar a una marisquería, también montada en el recinto amurallado.

Después, Sus Excelencias subieron andando por una rampa-paseo hasta el edificio central del hotelero, en cuyo hall, el vicario general de la diócesis bendijo el nuevo centro. Acto seguido, el titular de la cartera de Información y Turismo, don Manuel Fraga Iribarne pronunció un discurso.

El ministro subrayó que Ga-

Detención del presunto asesino de nueve miembros de una familia canadiense

Trágicas inundaciones en Sudán
Lluvia de acero fundido sobre obreros mejicanos

SHELL LAKE (CANADA). (Efe-REUTER.)—La Real Policía Montada del Canadá anuncia que ha detenido a un hombre sospechoso del asesinato cometido el pasado martes, en el que perdieron la vida nueve de los miembros de la familia Petersen.

No se conoce la identidad del detenido, pero la Policía dice que tiene evidentes pruebas de su culpabilidad. Añadió la Policía que tenía en su poder el arma con la que fue cometido el crimen.

El matrimonio Petersen y siete de sus nueve hijos fueron asesinados en su granja. El señor Petersen tenía 47 años de edad, su mujer, Evelyn, 42. La edad de los hijos del matrimonio Petersen, asesinados oscilaba de uno a 17 años.

ESPANTOSO ACCIDENTE DE TRABAJO

PIEDRAS NEGRAS (COAHUILA, MEXICO). (Efe.)—Un gran recipiente conteniendo acero fundido, perdió una argolla de enganche a la grúa; volcando su contenido sobre unos trabajadores de Altos Hornos de Méjico.

Al ocurrir el accidente, se desparramaron 45 toneladas de acero candente por todo el local de vaciado de la empresa. Un obrero corrió para salvarse de la ola de acero y se golpeó la cabeza en un banco de hierro, falleciendo instantáneamente.

Otros obreros resultaron gravemente heridos al ser alcanzados por la ola de intenso calor que despedía el acero y quedaron convertidos en teas.

Según los peritos de seguridad de Altos Hornos de Méjico el accidente se debió al desprendimiento de la argolla del crisol.

Más de mil doscientos kilómetros de vía férrea han quedado averiados y los informes que llegan a esta capital señalan grandes pérdidas en la ganadería y la destrucción de miles de viviendas.

INCENDIOS FORESTALES EN FRANCIA

PARIS. (Efe.)—Unas 400 hectáreas de pinos lleva destruidas un incendio declarado ayer en la región francesa del mar cerca de Toulon.

En la región vecina del departamento de Bajos Alpes, otro incendio arrasó hasta el momento 350 hectáreas de arbolado.

A unos 15 kilómetros de Marsella, varios incendios se declararon esta mañana en un bosque próximo a esta ciudad.

Finalmente, la brigada de la Gendarmería de la localidad corsa de Calvo procedió al arresto de dos pastores sospechosos de haber provocado varios de los incendios forestales que los últimos días arrasaron varios bosques en diferentes puntos de la región.

Firma en Roma del nuevo acuerdo internacional sobre el trigo, tras seis semanas de duración

Sustituye al de 1962 y registrará por tres años

ROMA. (Efe.)—Terminaron los trabajos de la Conferencia Internacional del Trigo que ha venido celebrándose a puerta cerrada, en la sede de la FAO, desde el día 12 de julio último, bajo la presidencia del argentino Federico G. Dussel. Han asistido 52 delegaciones de diversos países y de la Comunidad Económica Europea.

Se ha redactado un "acuerdo internacional para el trigo" que sustituirá al de 1962 y cuyo texto deberá ser sometido a la firma de los Gobiernos interesados. Los dirigentes de la Conferencia, en la que ha actuado como secretario el inglés R. E. Moore, han manifestado que el texto se articula en dos convenciones; una para el comercio del

trigo y otra para la asistencia alimenticia.

La primera comprende las disposiciones referentes al comercio internacional, entre las que figuran los derechos y obligaciones de los países importadores y exportadores, así como los precios mínimos y máximos.

En cuanto a la convención para la asistencia alimenticia, los dirigentes han hecho notar que se refiere a la contribución que deberán aportar algunos países bajo forma de trigo, cereales menores o dinero en metálico, como ayuda para los países en fase de desarrollo, por un volumen global de cuatro millones y medio de toneladas al año. En la convención se precisan los procedimientos que deberán seguirse en la ejecu-

La embajada congoleña en París, niega el secuestro del sobrino de Tshombe

Su nota no parece muy convincente
Los mercenarios de Schramme siguen firmes en la ciudad de Bukavu

PARIS. (Efe-Reuters).—Un inválido de 24 años de edad, sobrino del ex-primer ministro congoleño Moise Tshombe ha declarado anoche haber escapado de la Embajada del Congo en esta capital, después de haber oído como el personal de la misma hacía planes para asesinarle.

La Embajada congoleña ha publicado inmediatamente una declaración desmintiendo las afirmaciones del joven, llamado Emmanuel Muteba Tshombe.

Este se encuentra hospitalizado para ser atendido de una serie de heridas y erosiones con las que apareció al ser recogido por la Policía en un apartamento inmediato al local de la Embajada.

"Querían asesinarlo. Oí a un grupo del personal de la Embajada que hablaba en uno de los dialectos de Kinshasa y que decía: "Debe morir esta

noche alrededor de las nueve. Pero hay que tener cuidado con la sangre, para que no queden rastros", ha declarado Emmanuel Tshombe.

Este, que es un estudiante residente en París, ha añadido que se le obligó a quitarse la pierna artificial que usa y fue luego encerrado en un ático, en la sexta planta del edificio. Desde allí —ha agregado— escapó a través de una claraboya del techo y cayó al balcón de un apartamento particular situado un piso más abajo, de donde le rescató la Policía.

La Embajada en su comunicado afirma que no valdría la pena de desmentir todas estas afirmaciones que estima han sido hechas con la finalidad de desacreditarla.

En el comunicado se dice que Tshombe visitó la Embajada por su propio deseo, con objeto de poner en regla su documentación.

"Allí, he sido quizá a un repentino pensamiento de que la Embajada conocía su actitud en favor de los mercenarios del supuesto Gobierno de "Sahú Pública" establecido por aquellos en Bukavu e imaginando, tal vez, que su vida estaba en peligro por haber sido llevado a una sala de "espera. Muteba decidió marcharse sin ver a nadie, no por la puerta delantera sino a través de una ventana de uno de los pisos de la Embajada, a la que había llegado subrepticamente".

La Embajada ha negado también categóricamente que se hubiera retirado por la fuerza las muletas a Tshombe. La declaración no habla para nada de la pierna artificial.

SCHRAMME SIGUE EN BUKAVU

BRUSELAS. (Efe.)—Es falso que la emisora de radio de Bukavu, controlada por los mercenarios del comandante Schramme haya cesado sus emisiones, a firmen viajeros llegados esta mañana al aeropuerto bruselense de Zaventem procedentes de Bujumbura, la capital de Burundi.

Añaden que los mercenarios están sólidamente instalados en Bukavu y que han llegado en una incursión hasta muy cerca de la ciudad de Uvira. También aseguran que han liquidado una columna de 300 soldados del Ejército nacional congoleño que estaban con base en Uvira.

Secuestros en Sicilia

Un editor italiano es detenido y será expulsado de Bolivia

CAGLIARI (Sicilia). (Efe.) Fue secuestrado anoche por cuatro bandidos el comerciante Giovanni Baghino, concesionario de la Fiat para la provincia de Nuoro y uno de los hombres más ricos de esta región de la isla de Cerdeña.

Con el rapto de Baghino, la lista de personas secuestradas desde el primero de enero del corriente año en Cerdeña para obtener suculentos resates llega a 16.

DETENCION

LA PAZ. (Efe.)—El editor italiano Giangiacomo Feltrinelli, que publicó el libro del marxista francés Régis Debray fue detenido por las autoridades bolivianas.

En fuentes del Gobierno se dijo que Feltrinelli será expulsado del país debido a la evidencia de que ha estado en contacto con los círculos comunistas de Bolivia.

Asimismo, se informa que, con él, fue detenida una mujer de nombre Sibila. Ambos llegaron hace ocho días a La Paz sin un fin determinado.

Cazador herido porque otro se confundió con un olmoño

CONFERRADA. (Cifra).—El cazador Benito Pérez Fernández, vecino de Abares, de 31 años de edad, resultó gravemente herido al ser alcanzado por el disparo hecho por otro cazador, que le confundió con un olmoño, cuando iba

victima se encontraba con su hermano Modesto cazando cernicales, se escondió tras unos matorrales. Al observar el movimiento de ramas, otro cazador, de apellido Martí, disparó y alcanzó a la víctima, que resultó herido grave.

TEMA DEL LUNES

De un presupuesto extraordinario cuyo total asciende a muchos millones de pesetas —unos seiscientos cincuenta, más o menos— trató el Ayuntamiento en su última y reciente reunión plenaria. El asunto constituyó, por así decirlo, el "número fuerte" del orden del día. Como que se trata de la operación crediticia más importante en toda la historia del Municipio burgalés. Claro que esto sin hacer comparaciones, porque no hace falta remontar demasiado atrás la memoria —alrededor del año 1950— para recordar que el Concejo de entonces concertó un crédito, también extraordinario y conocido por "Presupuesto Grandes Obras", por más de cien millones que si consideramos el poder adquisitivo de aquella peseta en relación con la de ahora, también supuso lo suyo. Por cierto que se trata de una coincidencia curiosa: el presidente de la Comisión de Hacienda municipal de entonces y el alcalde actual son la misma persona. Pero evitemos desviaciones; hablábamos del asunto más importante tratado en el "pleno" del pasado miércoles y será más propio indicar que mereció la aprobación del concilio consistorial. Sin embargo, parece oportuno aclarar algún extremo. Por ejemplo: ello no quiere decir que los seiscientos y pico de millones estén ahí, al alcance de la mano. Principio requieren las cosas, pero lo ahora aprobado es un proyecto. Proyecto que, naturalmente, irá plasmando en realidad una vez cubiertas esas etapas previas que llamamos trámites, por cuya brevedad y rapidez hacemos votos, pues las necesidades que con ese dinero el Ayuntamiento se propone remediar son harto acuciantes y reclaman acción pronta.

Indudablemente, con su decisión, el Concejo ha demostrado estar a la altura de las circunstancias y merece plácemes. Como acertadísimo nos parece el criterio expuesto por la Alcaldía en el sentido de que no sería justo echar sobre una sola generación el peso de una labor y de una serie de inversiones y gastos que son "para siempre" y, de modo clarísimo, no hacen sino sentar bases para la ciudad del futuro que, paradójicamente, impone ya sus exigencias en el presente. Quiere decir ello que la amortización ha de espaciarse lo más posible con un doble objeto: que no signifique un inmediateo una carga demasiado pesada y que entren en juego unos mayores recursos como serán los que el Municipio tenga a su disposición dentro de unos años —no muchos— al reforzar sus ingresos. Por más que los gastos han de crecer paralelamente. Conviene, sin embargo, ir eliminando sin pérdida de tiempo muchos obstáculos que, de persistir, se convertirían en día de mañana en poco menos que insuperables.

Importantes obras municipales, mejora de servicios y otros proyectos de gran interés serán acometidos con ese presupuesto extra. El programa ya nos ha sido esbozado. Urbanismo, paseos, y jardines, escuelas, iluminación, alcantarillado y red de aguas, servicios públicos, etc., etc. Tantas cosas y, pese a todo, con exclusión de otras que nos da la sensación de que todo ese dinero ha de quedarse corto. ¡Hay que ver cómo se ha puesto la vida!

Es pronto, prontísimo, para aventurarse en comentarios sobre detalles del nuevo y magno plan de grandes obras que se anuncia y cuya puesta en marcha reclama urgencia. Nos agrada particularmente que en él figure un capítulo dedicado a parques y jardines (a más de atención al ornato de calles y plazas, el cual ha de pasarse, sobre todo, en adecuado uso del "verde"), porque supone reconocer que, precisamente en sus paseos y arboledas —factores que tanto cuidado merecieron a lo largo del pasado siglo y principios del actual— tiene Burgos sus mayores bellezas. Aspecto de gran trascendencia es éste que, por otra parte, visto el "estrón" que la ciudad está dando y ha de dar, plantea un problema de singular magnitud. Pues no todo consiste en levantar casas y más casas en antiestético y antisocial apilamiento de piedra, ladrillo y cemento; sin perjuicio a la improvisación, ha de proyectarse con sentido, responsabilidad y hasta buen gusto, la ubicación de espacios abiertos, arboledas, jardines, zonas boscosas y parques, así como disponer el grato toque verde en las calles, plazas y avenidas, de forma que con el recreo para la vista, se ofrezca al ciudadano defensa contra el sol implacable del verano, lugares de esparcimiento y calma, oxígeno; salud, en suma. Que todo esto, señores utilitaristas, es insuperablemente "funcional". Porque nos asustaba el grado de virulencia a que había llegado el morbo arborícola, hemos clamado más de una vez por la necesidad de una política forestal en Burgos. Y eso es, al parecer, lo que se advierte en los planes del Concejo: la formulación de tan vital política. Esperemos suponga no sólo atención y cuidado a los paseos, jardines y parques existentes y a la creación de otros nuevos —que ya es tarea—, sino, además, a una preocupación por efectuar repoblaciones masivas en los alrededores de la capital y atender a la renovación de las mal conseguidas. ¿Qué tal estaría resucitar aquella maravillosa idea del "cinturón verde"? **AVIZOR**

Excursión de la Hermandad de la División Azul a los Montes de Oca

Al igual que en años anteriores, ayer celebró su excursión anual la Hermandad de ex-combatientes y familiares de Cañíos

Autoridades burgalesas, en San Sebastián

San Sebastián celebró ayer la jornada de la hermandad regional de las distintas provincias, y coincidieron allí el capitán general de la VI Región Militar, teniente general Cores; presidente de la Diputación, señor Carazo (don Pedro) y el primer teniente de alcalde del Ayuntamiento burgalés, señor Olano y López de Letona.

de la División Azul, al pintoresco pueblo de villafranca Montes de Oca.

En la ermita de Nuestra Señora de la Virgen de Oca se celebró a las doce de la mañana una misa rezada que ofició el Rvdo. D. Angel Alonso, con asistencia de la junta en pleno y de todos los socios y familiares de la Hermandad. El templo resultó insuficiente para acoger a los numerosos excursionistas que se trasladaron allí en tres grandes autocarros.

A primera hora de la tarde tuvo lugar la tradicional comida de hermandad, reinando en ella la mayor animación. Todos los comensales fueron obsequiados, además de vinos, espumosos, café y licores y con caramelos y galletas a los niños.

El regreso a la capital se emprendió a las ocho y media de la tarde. Todos volvieron encantados.

Vox populi Cosas de la ciudad

Señor Director de la HOJA DEL LUNES.—Ciudad.

Unas breves líneas con el ruego de que sean publicadas en ese semanario, si Vd. las considera oportunas y acertadas.

Hemos leído que el Ayuntamiento proyecta el arreglo de numerosas calles y la renovación del alumbrado en muchas zonas de nuestra querida ciudad. Eso no creo que se haga inmediatamente y será muy costoso pero ¿cuánto tanto hacer que vuelvan a alumbrar los focos de la calle de Vitoria en la manzana de frente al cine Avenida? La verdad es que llevan meses apagados y, al parecer, todo el mundo lo ha visto menos quien tenía que verlo. ¿O es que pensando en los grandes proyectos del futuro se desprecian las "minucias" del presente?

Con eso de la propiedad horizontal y como cada cual es dueño de su piso, se ve que ha-

ce con éste lo que quiere, en perjuicio de la estética y armonía de los edificios. Cualquiera puede advertir que en una casa, hecha normalmente, los propietarios de las viviendas hacen "arreglos" transformando balcones en miradores, colocan contraventanas u otros añadidos en sus fachadas de modo y manera que desentonan con el resto de los pisos y rompiendo, como digo, toda armonía, con perjuicio evidente de la estética. Además, no siempre se hace de manera aceptable sino de cualquier modo. Esto ocurre, incluso en calles céntricas y en edificios relativamente nuevos. Creo, y como yo quien tenga un mínimo sentido, que tal cosa no debería permitirse. Si es oportuno efectuar modificaciones en ventanas, balcones, terrazas y demás, debe hacerse en todo el edificio o nada. ¡Pues apañados estaríamos si al hacer el revoco de las fachadas cada propietario de piso quisiera para su parte un color o un adorno de su gusto y distinto de los demás! Creo que hay que atajar el mal y como, sin duda, el Ayuntamiento debe dar permiso para tales obras, negándose rotundamente a estos desafueros tiene un fácil remedio en sus manos.

Como lo tiene para prohibir que se tiendan ropas a las calles y borrar el triste espectáculo que muchas de ellas ofrecen. Nada más. Con un afectuoso saludo,

MARIANO LOPEZ C.

Varios monasterios honran la fiesta de San Bernardo

La fiesta de San Bernardo, glorioso propagador de la Orden Cisterciense y Patrono de los monasterios de religiosos y religiosas, se conmemoró ayer con solemnes actos en la abadía trapense de San Pedro de Cardena, en el monasterio de Las Huelgas, en la comunidad de religiosas Bernardas en las Calzadas, así como en la de las Calzadas.

También las monjas Bernardas de Villamayor de los Montes y de Villaña honraron la memoria del santo abad de Claraval con fervorosos actos.

El Vicario general de la diócesis asistió a los que tuvieron lugar por la mañana en Villamayor de los Montes y a los vespertinos en la comunidad de Monjas Bernardas de las Calzadas.

Podría ocurrir que la persona que conduca la máquina, al pasar por el puente de madera tendido en el río, a la altura de "El Plantío" perdiera equilibrio y se fuera al agua.

Se dio cuenta del hecho a la Policía.

Un cardenal italiano pronunciará dos conferencias en el Curso Suareciano

Para el próximo día 28 se espera la llegada a Burgos, del cardenal Michele Pellegrino, arzobispo de Turín, que pronunciará dos interesantes conferencias en el XVI Curso organizado por el Instituto Histórico-Jurídico "Francisco Suárez".

Monseñor Pellegrino fue nombrado cardenal por el Papa Paulo VI el 26 de junio de este año y proviene de una familia de obreros. Ha participado ya en otras ocasiones en cursos suarecianos.

Rasgo de honradez

Un matrimonio que había venido a nuestra ciudad desde Valladolid en su coche para pasar el día, perdió ayer en Fuentes Blancas el bolso de la señora que contenía una cartera con unas 1.500 pesetas y documentación. A su vez, un vecino de esta ciudad, con domicilio en la calle de José Zorrilla, encontró el aludido bolso y dio conocimiento de su hallazgo a "Radio Castilla" que lo difundió, permitiendo a ese matrimonio de Valladolid la recuperación del bolso y de cuanto en el mismo guardaban.

Sacan una "moto" del río

La motocicleta matrícula BU-7818 apareció hundida en el río Arlanzón, en la mañana de ayer y fue extraída del agua por los bomberos apenas recibieron una llamada de la Policía municipal.

De momento se ignora la identidad del propietario de la "moto" y en qué circunstancias ésta acabó hundiéndose en el Arlanzón.

Podría ocurrir que la persona que conduca la máquina, al pasar por el puente de madera tendido en el río, a la altura de "El Plantío" perdiera equilibrio y se fuera al agua.

Se dio cuenta del hecho a la Policía.

Farmacias de guardia

Hoy, lunes, prestarán servicio de guardia las farmacias de los señores siguientes: Torrijo, Aranda de Duero, número 6; González Iglesias, avenida del Cid, número 6, y Mateo Lázcano, Vitoria, número 16 (barrio de Gamonal).

Inauguración de un parador de turismo...

(VIENE DE LA PAGINA 1)

lica cuenta en este momento ya con 210 establecimientos hoteleros de todos los tipos, que suman 6.487 habitaciones y 10.786 plazas, y además trece campings. En estos momentos se pasa a la construcción de 500 apartamentos.

Tras las palabras del ministro de Información y Turismo, Sus Excelencias y jerarquías nacionales pasaron a vi-

sitar la planta baja del parador y, en su comedor fue servida una cena fría en honor del Caudillo.

Este lugar, con sus 160.000 metros de superficie, fue en otros tiempos emplazamiento artillero para defensa de las acometidas de los piratas al servicio de Inglaterra y de otras potencias navales.

La extensión global realizada hasta el momento, pese a que no están terminadas las instalaciones deportivas del complejo, han alcanzado ya los cien millones de pesetas y, se prevé serán invertidos cuarenta millones más.

Minutos después de la nueva del jefe del Estado y esposa, así como autoridades pasaron a ocupar sus respectivos sitios, preparados para presenciar un espectáculo que en directo retransmitió para toda España TVE, y que, bajo el título "Historia de Monterreal" relata los avatares históricos

que paso la fortaleza que hoy es un magnífico parador nacional.

Al final de ella Sus Excelencias abandonaron el parador y se trasladaron al yate "Azor", que se hallaba fondeado en la bahía.

Junto al "Azor", destacaron otras embarcaciones deportivas.

Hoy, solemne concelebración en las RR. Salesas

En una doble e histórica conmemoración

Hoy se cumple el cuarto centenario del nacimiento de San Francisco de Sales, por cuyo motivo, la Comunidad de Religiosas Salesas celebrará solemnemente esta efeméride, unida a la del segundo centenario de la canonización de la co-fundadora de la Congregación, Santa Juana Francisca de Chantal.

A las once de la mañana habrá una misa concelebrada en la que actuará el Rvdo. Padre Dom Pedro Alonso y Alonso, abad del monasterio de Santo Domingo de Silos, quien pronunciará una homilía en honor de los Santos. En la ceremonia actuará también los vicarios general y pastoral del Arzobispado y otras destacadas personalidades eclesásticas.

Al final de la misa, que será cantada por los monjes benedictinos, Hijas de la Caridad y misioneras parroquiales, se entonará solemne Te Deum, haciendo a venerar las reliquias de los Santos, quedando expuesta Su Divina Majestad hasta la función de la tarde.

Boda colectiva en una cárcel de Méjico

Hubo banquete y baile

MEXICO (Efe). — Se ha celebrado en la cárcel de Méjico, la boda colectiva de 34 presos que mantenían relaciones con mujeres que aceptaron ser sus esposas.

La boda colectiva tuvo lugar en la capilla del penal, con asistencia de las autoridades penitenciarias y de la ciudad que apadrinaron a los contrayentes.

Terminada la ceremonia hubo baile y banquete en honor de los nuevos esposos. La banda de la Policía amenizó el convite, iniciando el repertorio musical con la marcha nacional.

El circo de la «Ciudad de los muchachos» se presenta mañana en Burgos

En el solar de la plaza de San Juan

La primera compañía de circo juvenil en el Mundo se presentará mañana al público burgalés. Su nombre se ha hecho ya célebre en España y el extranjero. Es el circo de la "Ciudad de los Muchachos" de Orense que cuenta con ciento cincuenta artistas formados en la Escuela Nacional de Circo —segunda de su tipo en el Mundo— y que ofrecerá un extraordinario programa en funciones de ocho de la tarde y 10,45 de la noche, en el solar de la plaza de San Juan, donde se alzarán su carpas que tiene una capacidad para 3.000 espectadores.

El circo de la "Ciudad de los Muchachos" que dirige el Padre Silva viene a Burgos con una numerosa caravana automovilística y trae un repertorio de atracciones que causará sensación. Entre los 150 artistas hay varios de Burgos y uno de ellos, José-Félix Arce Asunción, formidable malabarista, de 13 años, al que el alcalde de la ciudad impondrá en la función circense la Medalla de Bronce de la Escuela Nacional del Circo.



INSTALADO PLAZA DE SAN LESMES (Antiguo Hospital de San Juan)

Mañana, martes, 22 de agosto

8 tarde y 10,45 noche

¡Sensacional debut!

¡EL CIRCO DE LA PRENSA!

¡EL CIRCO DE LA RADIO!

¡EL CIRCO DE LA TELEVISION!

150 ARTISTAS, 150

Después de los máximos triunfos conseguidos en todas las ciudades donde se presentó llega ahora a BURGOS el más maravilloso espectáculo circense del Mundo.

Primer festival de circo juvenil

¡TRES UNICOS DIAS, TRES!

HORARIOS DE FUNCIONES: Martes, a las 8 y 10,45 Miércoles y jueves, a las 8 y 10,45 noche



VIDA BURGALESA

Asistencias en la Casa de Socorro

Durante el día de ayer se prestaron las siguientes asistencias en la Casa de Socorro:

Emilio Ruiz, 10 años; Alfonso VIII, número 53; herida en el pie izquierdo. Le mortificó un perro.

José Miguel Blanco, 21 años, Rumaneros, s/n; herida contusa en la región parietal; en el río.

Enrique Gasset Iturralde, 3 años; Clunia, número 7; herida contusa en la región mentoniana; casaca.

Concepción Pérez, 67 años; San Esteban, número 17; herida contusa con hematoma en la región temporal; recibió una pedrada lanzada por unos mozalbetes.

José Gómez Hidalgo, 19 años; Trinidad, número 2; herida contusa en el dedo anular de la mano derecha y contusiones y erosiones en el botillo izquierdo; fue arrojado por un au-

tomóvil matrícula alemana y conducido por un español, hecho ocurrido cerca del Arco del Pilar.

Antonio Ruiz Rodríguez, 48 años; Lain Calvo, número 13; herida contusa en la pierna izquierda; en el río.

Luis Miguel Anón, 24 años; Tahonas, número 3; herida incisa en la mano derecha y erosiones generalizadas en la cara; por caerse de una bicicleta.

Alfonso García Rodríguez, ocho años. Las Fuentesillas, número 9; herida inciso-rotante en el pie derecho, por un golpe de botella.

Juegos peligrosos

En este tiempo cuadrillas de niños y adolescentes se dedican a prender fuego en matorrales y en zonas de hierba, lo que, en las últimas horas ha dado lugar a la intervención del parque de bomberos en distintos puntos, como ayer en el camino Mirabueno y en las márgenes del Arlanzón, entre los puentes de San Pablo y de Santa María.

La travesía del Estrecho, llevada al cine

"Cruzada en el mar" evoca aquella epopeya de 1936

La protagonista femenina es Patricia Sheppart, la popular presentadora de la Televisión

Han intervenido en el rodaje los legionarios del Tercio Duque de Alba

La acción se desarrolla en el puerto de Ceuta. En la realidad, en la ficción cinematográfica, Tropas legionarias embarcan en el "Ciudad de Ceuta" para cruzar el Estrecho en la histórica operación marítimo-terrestre, primer y trascendental eslabón de la victoria de las armadas nacionales. Se trata de un perfecto simulacro de la acción transcurrida hace 31 años. La cámara, ocupando una plataforma móvil e izada por la grúa del puerto, filma en picado el embarque de las fuerzas del Tercio del Duque de Alba.

Esta secuencia forma parte de "Cruzada en el mar", película que evoca la epopeya de nuestra pequeña Armada a principios del Alzamiento Nacional y que rueda sus principales escenas en Ceuta. En días anteriores se habían filmado planos en el Monte Hacho, desde donde el Generalísimo Franco dirigió el glorioso convoy de la Victoria. Termina el rodaje de la escena que hemos relatado, y aprovechando una pequeña pausa en el mismo, nos dirigimos hacia donde se encuentra el equipo directivo y técnico del film. Subimos a la cubierta alta del "Ciudad de Ceuta", antiguo correo entre Ceuta y Algeciras y que en la actualidad hace el servicio Ceuta-Melilla. Allí se encuentra el productor-director y guionista de la película, en colaboración con Ruiz Camps y Martínez Ferry. Junto a él el jefe de operadores, Jaime Deu, a quien acompaña su joven y bella esposa, Ellen de Deu, experta fotógrafa. También anotamos la presencia del jefe de producción, Gustavo Quintana. Aborramos al director de la "Cruzada en el mar", para que nos amplie datos de la película.

—Se trata —nos dice Ferry— de la fiel historia de lo que fue nuestra pequeña armada a principios del Alzamiento Nacional y lo que significó para la victoria final. En aquel entonces, nuestra escuadra era inferior a la flota roja en número y armamento, pero su espíritu de sacrificio, su fe en los ideales de la Patria la llevó a las más heroicas y victoriosas hazañas. "Cruzada en el mar" es una película que, por su hondo contenido histórico y patriótico, será recordada, sin duda, de interés nacional.

—¿Quiénes son los principales protagonistas de este film? —El principal papel masculino está a cargo de José Rubio, conocido actor del cine español. La protagonista femenina es Patricia Sheppart, la popular presentadora de la Televisión Española del disco "Redondito", que en esta película hace sus primeras importantes armas cinematográficas. Por cierto, que no es más que elogios para ella, que se trata de una constante actriz.

Martínez Ferry —a fin de dimitirnos— es ya muy conocido por sus destacadas producciones cinematográficas. Dirigió "El pícaro", que fue premiada en el Festival de Lucarno; también dirigió el documental "Blume", primer premio del Cine Deportivo en Cortina d'Ampezzo.

—¿Satisfecho de su paso por esta ciudad? —Mucho. He encontrado toda clase de facilidades por parte de autoridades y ceutíes en general para el mejor logro de esta película. He de agradecer, especialmente, la participación del "Ciudad de Ceuta", fragata

"Hernán Cortés" y Remolcador R. A. de la Armada. Y, muy en especial, la valiosa colaboración prestada por los caballeros legionarios, los cuales, por cierto, han realizado su papel como consumados actores.

Y hasta aquí nuestro reportaje en torno a este gran film en ciernes, "Cruzada en el mar", auténtico homenaje cinematográfico que se le rinde a la gloriosa Armada nacional. J. GONZALES RUIZ

La lluvia radiactiva continúa planteando un grave problema a la humanidad

Las minas de sal son el lugar más adecuado para depositar los residuos radiactivos

Si los rusos y los norteamericanos han interrumpido sus experimentos nucleares en la atmósfera, los chinos han tomado el relevo y la lluvia radiactiva continúa planteando un grave problema a la humanidad. Las explosiones atómicas experimentales verificadas entre 1954 y 1962 han producido, según los expertos, 12 millones de curies de estroncio 90, el isótopo de cesio 137 y por lo menos 200 kilos de carbono 14. Si se toma el con-

junto de los productos de la fisión desprendidos de las diversas explosiones rusas y norteamericanas, se obtiene un total de 117 toneladas.

Por razones de clima (lluvia y régimen de vientos), el polvo radiactivo cae más particularmente en los países templados del hemisferio Norte, es decir, sobre Europa. Estas lluvias radiactivas están formadas por polvo y partículas microscópicas que absorben los organismos vivos. Se depositan en una fina película sobre la superficie del globo y provocan la contaminación interna del hombre, directamente o a través de los alimentos.

La experimentación ha demostrado que la dosis de los productos radiactivos en el cuerpo humano es netamente más elevada que antaño. Así, no se observaba en el cuerpo humano más que unos 5.000 picro-curios de cesio 137. Actualmente es corriente encontrar en el hombre una dosis de 30.000 picro-curios del mismo metal radiactivo, mientras que la cantidad de potasio, por ejemplo, permanece constante.

Según el radiólogo Yvese Ar-

naud, el aumento del estroncio radiactivo en la atmósfera es particularmente peligroso para los niños, los cuales incorporan gemas calcio para la formación de su esqueleto y en consecuencia fijan mejor que los adultos el estroncio 90. El peligro es 10 veces mayor para los jóvenes que para los adultos. Se sabe, además, que el estroncio radiactivo pasa en particular a metal ha ido en aumento con la leche. El contenido de este tinte en este producto alimentario preciso para la vida.

La radiactividad resultante de los experimentos militares perturba indiscutiblemente la genética humana. Debe observarse, en efecto, que los seres humanos sufren ya una radiactividad natural de 100 mrad por año. Esta dosis no puede sobrepasarse mucho sin un peligro seguro. Según Yves Arnaud, sólo en Francia, la radiactividad añadida por los experimentos atómicos provocaría una cifra media de 2.000 mutaciones por año. Renunciando a los experimentos aéreos, la lluvia radiactiva debería disminuir en los años próximos para alcanzar dentro de 10 años una fracción despreciable de la radiactividad natural y entonces no produciría ninguna inquietud.

Puesto que la energía nuclear parece destinada a ser el motor de nuestras civilizaciones, será preciso prever la destrucción de los residuos radiactivos para impedir que infecten las aguas de los ríos y de los mares. Hasta por las centrales nucleares se almacenan en toneles envueltos en cemento y arrojados al mar. Esta solución no es precisamente satisfactoria.

En los Estados Unidos y Alemania, los técnicos han llegado a la conclusión de que las minas de sal gema constituyen el "cubo de la basura" nuclear más seguro. En las capas profundas de sal gema los residuos radiactivos no pueden alcanzar las capas de agua. En Alemania se acaba de utilizar a este efecto una antigua mina de sal que puede contener hasta 1.700 toneladas de escorias, las cuales permanecerán centenares de años antes de que su carga radiactiva se haya oxidado y se transforme en sustancia inofensiva.

Aun cuando este almacenaje presenta una seguridad máxima, las cantidades de residuos radiactivos producidos por las futuras centrales nucleares serán tan grandes que los científicos deberán estudiar un día u otro este problema de importancia capital para la salud humana.

Según el radiólogo Yvese Arnaud, el aumento del estroncio radiactivo en la atmósfera es particularmente peligroso para los niños, los cuales incorporan gemas calcio para la formación de su esqueleto y en consecuencia fijan mejor que los adultos el estroncio 90. El peligro es 10 veces mayor para los jóvenes que para los adultos. Se sabe, además, que el estroncio radiactivo pasa en particular a metal ha ido en aumento con la leche. El contenido de este tinte en este producto alimentario preciso para la vida.

Ahora una compañía británica ha montado un negocio para la exportación de agua escocesa. Su nombre comercial es "Scotch Rocks" y exporta el agua en unas bolsitas de plástico especiales. Si se perforan éstas se puede servir el agua directamente, si se quiere tener hielo, lo único que hay que hacer es ponerlas en la nevera. Estas bolsitas ya se usan en países tan diversos como los Estados Unidos, Perú, Liberia, Francia y España.

¿El "Nóbel de la Paz" para Walt Disney?

Dos mil niños de España así lo piden

En nombre de todos los niños del mundo

Disney, quizá de origen español, pasó muy gratos jornadas en nuestro país

Si aun queda algo admirable en esta Humanidad que se precipita a la catástrofe, es el mundo bello y delicioso de los niños. "Son los hijos del hombre que alegran la vida", dijo Pérez Galdós. Si los adultos, tan adulterados, con sus adulterios, divorcios, suicidios, guerras

frías y guerras calientes, a chorro de baño de sangre, piensan más en ese mundo de los niños, la Paz llevada sería un hecho cuando antes.

A pesar de cuanto la sociedad moderna hace para envenenar el alma de los niños, con el cine de las violencias, la Televisión con pistolas, y puñales, las novelas del Oeste norteamericano, y el intrincado plan de estudios, los pequeños seres lindos, ingeniosos, puros, no pierden su clara bondad, su bella inocencia.

Ahora, los niños de España, dos mil chicos pequeños españoles, ruegan a la Academia de Suecia que otorga los Premios Nobel, el de la Paz para Walt Disney. A esa petición de los niños de España se unirá el animado clamor de cientos de miles de niños de toda la Tierra. Walt Disney, el hombre de la feliz sonrisa que se le entreabía en los labios por haber acertado a ser el "magó" moderno de la alegría infantil, con su variada magia de su lápiz de maravillas, debe estar muy gozoso en la Gloria de Dios, donde los ángeles le permiten convivir en los Cielos —con el benéfico de San Francisco de Asís— con los lindos animalitos estilizados por su genio de artista: Mickey, Minnie, Goofy, Pluto, Dumbo, etcétera.

Walt Disney fue un niño triste, deambulador de la pobreza, que tuvo que vender diarios por las calles de muy humildes indifferentes a que un chico tonto fueda con los pies desnudos sobre la nieve. La vida fue dura para Walt, cuando niño. Esto fue, primordialmente lo que le inclinó a amar las criaturas débiles, los perros vagabundos, los ratoncillos desesperados, siempre en busca de algún agujero en que ocultarse, los gatos que lloran gimieño de frío a la intemperie, y los niños sin hogar, sin caramelos y sin juguetes.

Walt aprendió en la calle su oficio de genio para los niños universales. La pantalla del Cine fue, para Walt Disney, la ventana mágica que podía abrirse sobre los bosques, sobre las selvas vírgenes donde viven, sin guerras, sin misiles; sin bombas de hidrógeno, los seres inocentes a quienes Francisco de Asís, llamó Hermanos en su "Cántico al Sol".

Nadie con mejores títulos para obtener el Premio de la Paz que el hombre de la sonrisa que fue en sus labios el reflejo de la ilusión de los millones de niños, de la Tierra.

Prematuramente, para las creaciones de un gran artista, Walt Disney desapareció de la vida a los sesenta y cinco años. Murió con el año 1966, un día aciago de Diciembre, cuando en las almas infantiles se acumulaba la enorme carga de alegría, de ilusión, de las Navidades y la Noche de los Reyes Magos.

La enfermedad de que Walt adolecía, entristeció la guirnalda de niños y niñas de toda la Tierra. Le escribieron muchos chicos, al Hospital de San José de Hollywood, donde había sido operado de extirpación del pulmón izquierdo, por la cruelísima enfermedad de un tumor canceroso. Las cartas gorjeaban, alegres, como pájaros, cuando le recordaban los niños a su "Magó de Burbank" lo divertido que resultaba para ellos las zoológicas creaciones de Walt, como "Los tres cerditos", tan graciosos, "Dumbo", el elefante de las grandes oreas, "Bambi" el cervatillo del bosque, "Donald" y sus mensajes con tolerancia, dolor, mucha pena, por la operación Mickey pero llevaban los ingenuos quirúrgica sufrida por el "ídolo", por el adoradísimo Walt Disney.

Muchas satisfacciones, muchos honores y glorias había merecido en su vida Disney; porque verdaderamente, fue un genio que acertó a darles a los niños, universalmente, a través del Cine, toda una emoción y pintoresca "Mitología" iconográfica, fue onorificado por la Escuela de Bellas Artes Chevnard, de los Angeles (California) con el título de "Doctor Honoris Causa". Francia le otorgó la Legión de Honor, pero nada le proporcionó tanta alegría, como la correspondencia abundante y llena de amor, de tantos niños admiradores de sus muñecos. El los había introducido generosamente, el mundo de colores de la Fantasía, él les había entregado

el espejo encantado de "Alicia en el país de las maravillas", él les había proporcionado una amistad llena de simpatía con los ratoncillos, los cervatillos, el buho, la coneja, el perro, los cerditos y el lobo "feroz" que llora de ternura...

Walt Disney nació el 5 de Diciembre del año 1901, y hay biógrafo acaso despistado que afirma que ocurrió su nacimiento en un pueblo levantino de España; Lo más cierto es que su "pedigrí" daba una buena mezcla de sangre; irlandesa, canadiense, germanica, hispánica, americana, un excitante "cocktail" que ya le aseguraba el internacionalismo, y le acercaba al Premio de la Paz, universal. Que fuera español, él mismo lo desmintió, con un simpático "¡qué más quisiera yo!", cuando a su breve paso por Barcelona, en la Costa Brava, hablando con el estupendo gladiador de la fama, Salvador Dalí le dijo que había sido "una confusión con un tal artista llamado Zaragoza, que le ayudó en algunos trabajos".

Tuviere o no, Disney, sangre española impulsando su genio de artista, lo cierto es que amó entrañablemente las Letras y las Artes de España; que fabulistas españoles le inspiraron más de un animalillo de su zoológica divertida y alegre, y que, en Port-Lligat pasó, al Sol de España, horas dichosas y apacibles que le aliviaron de los disgustos que le proporcionaban, a veces, las gentes comerciales de Hollywood...

En justa reciprocidad al amor que Walt Disney profesó a España, ahora, los niños españoles, proponen para él, el galardón que merece por haber impartido su sonrisa entre todos los niños que "alegran la vida de los hombres...": Piden para Walt Disney, el Premio Nobel de la Paz.

El autor de los largometrajes de dibujos animados, ha llevado, es cierto, la "alegría" a las almas infantiles, esa "alegría" que cada día, cada hora, mengua, disminuye, se aleja de la vida actual, amenazada de graves cataclismos bélicos. Tener un sentido profundo de la "alegría" es un estado de ánimo propio al amor al prójico, y a la Paz del Mundo; es, según pueden ser modelos de ello, las almas de los Santos, en su "alegría" espiritual, la primera condición de la Paz de los Hombres. No digamos, pues, si la "alegría" no es algo de que necesitan diariamente, en todos sus momentos, los niños. Más de cuarenta años de labor constante de proporcionador de la alegría, de la fascinación de los niños, bien merecen tenerse en cuenta en la Academia de Suecia que otorga el Premio Nobel de la Paz. Emilio Fornet DE ASEÑSI

El autoservicio se extiende en Alemania a las librerías, menaje y ramo textil

Después de los EE. UU., la República federal va en cabeza de este moderno sistema de comercio

BOONN. (Por HILJE BOGNER.) En el movimiento total del comercio de la alimentación en la República Federal Alemana y en el Berlín Occidental, las tiendas de autoservicio están representadas con más del 65 por 100. Estas cifras deben aumentar, sin duda alguna, en los próximos años, según los datos facilitados por el Instituto de Autoservicio de Colonia. En efecto, desde 1957, el número de establecimientos de alimentación en régimen de autoservicio se ha elevado de 1.379 hasta 72.241. Sólo el pasado año se han abierto 9.527 nuevas tiendas de este tipo.

En relación con el autoservicio, la Alemania Occidental ocupa el lugar más destacado de Europa, y después de los Estados Unidos, es el segundo país del mundo. En el año 1966 se han realizado operaciones por autoservicio valoradas en 27.000 millones de marcos, lo que hubiera necesitado, según el sistema antiguo de las tiendas de comestibles, un personal vende-

Millones de ratones campestres devoran las cosechas en Yugoslavia

Sarajevo (Yugoslavia). (Efo-Upl.)—La inmensa plaga de ratones campestres que avanza hacia Sarajevo ha invadido ya amplias zonas de la región de Bosnia, destruyendo centenares de acres de cosechas y viéndose la población impotente para oponerles resistencia.

Se trata de millones de roedores, que hambrientos y emitiendo chillidos, avanzan constantemente devorando trigo, patatas, judías, cebollas e incluso la fruta que aún queda en los árboles. Hicieron su aparición hace sólo unos días hormigueando por la campiña de Aliqovi, a unos 40 kilómetros al sur de Sarajevo.

Los expertos de esta materia atribuyen este fenomenal hecho de que los numerosos cazadores han hecho desaparecer en su casi totalidad a los zorros que pululaban por la región de Bosnia, que son el enemigo número uno de los ratones.

Sólo en la zona de Aliqovi, alrededor de 5.000 campesinos han quedado sin cosechas. Se espera que los roedores comiencen a perecer masivamente una vez agotadas las cosechas que atacan. Y a falta de este supuesto, proponen algunos dejar de combatirlos hasta el invierno, en que los ratones se refugian bajo tierra, y entonces se puede aprovechar la ocasión para acabar con ellos destruyendo sus guaridas por medio de tractores.

Nota sobre el Anuario Español de la Publicidad

Se ha puesto a la venta la edición 1967-68 del "Anuario Español de la Publicidad", consultor de los medios publicitarios, empresas y agentes de publicidad y servicios técnicos que existen en España.

Recoge los datos más importantes y las tarifas de diarios, semanarios, revistas, anuarios, radio, TV, cinematográficos, medios en vías públicas, así como las referencias de empresas y agentes de publicidad especializados y servicios técnicos para la publicidad; y un directorio de empresas de publicidad y diarios extranjeros.

Con él, podrá tener rápida, ordenada y cómodamente la orientación precisa y el conocimiento perfecto de cuanto puede utilizarse para la publicidad y propaganda.

Para cualquier información, dirigirse a avenida de José Antonio, 57, Madrid-13.

Servicio Oficial SEAT GARAJE ONLY

Le ofrece un servicio post-venta completo:

- RECAMBIOS ORIGINALES PUESTA A PUNTO REVISIONES
- LIMPIEZA RADIADORES DIRECCIONES Y FRENSOS Estéctera.

ESTAMOS A SU SERVICIO

Cuadro facultativo de la Asociación de la Prensa

- ### ANALISIS CLINICOS
- Don Rodrigo de Sebastián, Vitoria, 19. Teléfono 803789.
- ### APARATO DIGESTIVO
- Don Valentín Ojeda, Vitoria, 20. Teléfono 203667.
- ### CIRUGIA
- Don Carlos Arangüena (de la Clínica de Barrantes), Vitoria, 31. Teléfono 205369.
- ### COBAZON Y NUTRICION
- Don José Alonso, Espolón, 24. Teléfono 201912.
- ### ENFERMEDADES NERVIOSAS
- Don Ignacio López Galt. Santalder, 10. S.º. Teléfono 803478.
- ### HEMATOLOGIA Y TRANSFUSIONES
- Don José María de Sebastián Carazo, Vitoria, 19. Telef. 203789.
- ### ODONTOLOGIA
- Don Jesús Arnala. Plaza de Alonso Martínez, 1. Tel. 803216.
- ### OFTALMOLOGIA
- Don Gregorio Bañuelos. Plaza de José Antonio, 2. Teléfono 201066.
- ### OTORRINOLARINGOLOGIA
- Don José María Sánchez F. Díaz, Santoldeza, R. A. Telé-

- ### PUEBICULTURA
- Don José Díez Rumayor, Zapolón, 14. Teléfono 201319.
- ### RADIOLOGIA Y RADIO-TERAPIA
- Don Carlos Salinas. Miranda, 3. Teléfono 203149.
- ### TOCOLOGIA Y GINECOLOGIA
- Don José Carazo (de la Clínica de Barrantes), Vitoria, 31. S.º. Teléfono 205369. Avenida del Cid, primer edificio "Peygón". Teléfono 803254.
- ### TRAUMATOLOGIA
- Don Vicente Mateos López Vías URINARIAS Y PIEL
- Don Juan José Peralta, Madrid, 7. Teléfono 804668.
- ### PODOLOGIA
- Don Eñías Hernando Tamayo, Vitoria, 3, 1.º. Teléfono 202769.
- ### PRACTICANTE
- Don José Manuel Ortega del Pozo, San Pastor, 19. Teléfono 205705.
- ### SERVICIOS QUIRURGICOS
- Clínica "Barrantes", Teléfono 201847 y 201491.
- ### AMBULANCIA
- Telefonos 201847 y 806398.
- ### MATRONA
- Doña Margarita San José Nuño Rasura, 6. Tel. 806974.

Nueva penicilina y agua de Escocia embotellada

Comentando las novedades en el campo de la industria y la investigación británicas, el Servicio Español de la BEO de Londres se ha referido a los temas siguientes:

El primero tiene que ver con los antibióticos. No hace mucho, una compañía británica Becham anunció que había descubierto una nueva penicilina, la "para-oxipen", con la que se disminuía el riesgo de algunos de los efectos secundarios nocivos de la penicilina corriente. Ahora, la misma Becham está llevando a cabo investigaciones para fabricar otra nueva. Se trata de

la "Pyopen". Esta, aunque no da mucho resultado contra la mayoría de las enfermedades infecciosas, tiene la virtud de que ataca con mucha más eficacia que otros antibióticos a un organismo llamado "Pseudomonas pyocyanea" que puede ser muy nocivo para los pacientes que sufren quemaduras graves, o si afecta a los ojos, puede llegar a causar ceguera. Se ha comprobado que es penicilina "Pyopen" es también eficaz contra la mayoría de los genes infecciosos "Proteus" que son muy resistentes a muchos antibióticos. Todavía no se ha termina-

do la investigación sobre la "Pyopen" pero por lo averiguado hasta ahora, es muy probable que dentro de poco pueda servir de valiosa ayuda a la Medicina.

Como es sabido, se exporta el whisky escocés a todas las partes del Mundo. Con él se preparan toda clase de combinaciones de nombres más o menos exóticos, pero seguramente como sabe mejor es "on the rocks" es decir, con hielo, o con agua. Y no cabe duda de que para ello no hay agua mejor que la escocesa, que es la que se usa originalmente para su destilación.

Ahora una compañía británica ha montado un negocio para la exportación de agua escocesa. Su nombre comercial es "Scotch Rocks" y exporta el agua en unas bolsitas de plástico especiales. Si se perforan éstas se puede servir el agua directamente, si se quiere tener hielo, lo único que hay que hacer es ponerlas en la nevera. Estas bolsitas ya se usan en países tan diversos como los Estados Unidos, Perú, Liberia, Francia y España.

Contaminando el mar, el hombre ciega una fuente de vida imprescindible

Los productos químicos vertidos en las aguas trastornan el ciclo biológico natural

El plancton contribuye indirectamente a la alimentación de la humanidad

Un inmenso campo de estudios se abre ante los oceanógrafos

Quizás haya hecho falta la catástrofe del "Terry Canyon" y la invasión de la "marea negra" para que muchos descubrieran, no sin asombro, la importancia del mar en la vida de la humanidad.

La geografía nos ha enseñado desde hace mucho tiempo que los océanos cubren el 71 por ciento de la superficie del Globo, pero he aquí que hace apenas unas decenas de años que los científicos han comenzado a estudiar los inmensos problemas que plantea el mar, tanto para la ciencia en sí como para la propia existencia del hombre, su alimentación y su salud. Hasta entonces se estudiaba poco más que la "capa líquida" porque se atenían a la superficie, sin preocuparse de las profundidades.

Todo ha cambiado desde la aparición de las escafandras autónomas, de los platillos submarinos, de los batiscafos y de todos los medios que la oceanografía ha puesto a disposición de los exploradores. La oceanografía, como toda ciencia que se respeta, ah comenzado por definir el objeto de sus estudios, distinguiendo tres niveles:

1.—La plataforma continental entre 0 y 200 metros de profundidad, que constituye el 7,6 por ciento de la superficie de los mares y que termina más o menos cerca de la costa formando una ladera abrupta.

2.—La zona en que las profundidades van de 200 a 6.000 metros con una media de 3.000 metros; esta zona comprende el 75 por ciento de la superficie de los mares y está atravesada por cadenas de montañas submarinas, valles y llanuras, como la superficie terrestre.

3.—Las zonas llamadas abisales, cuyas profundidades alcanzan, según se cree, 12.000 metros y coinciden con grietas de la corteza terrestre donde la actividad volcánica se sostiene intensamente.

EMPORIO DE RIQUEZAS

Mucho antes que la oceanografía preparase los laboratorios submarinos o las hoyas-laboratorios destinadas a explorar las profundidades, los científicos habían revelado hasta qué punto el mar está lleno de riqueza. Si el hombre hasta entonces apenas explotaba más que la sal, existen muchos minerales que el mar almacena en cantidades ingentes: bromuro, magnesio, cesio, rubidio.

En las grandes profundidades, las riquezas oceánicas se sospechaban apenas. Hoy los científicos estudian un proyecto de perforación del manto terrestre, que tendría menos de 10 kilómetros de espesor en ciertas zonas del Pacífico. Según las primeras exploraciones efectuadas mediante batiscafos, las arenas del fondo del mar serían ricas en manganeso, mineral de hierro, fosfatos y petróleo.

Pero los oceanógrafos llaman ante todo la atención de los humanos hacia las riquezas vivas. Hay, en efecto, en el mar una infinidad de seres vivos, muchos de los cuales sirven ya a la alimentación del hombre. No achemos ya de la fauna acuática repartida de manera muy desigual según los niveles, aunque muchos cuentan con las algas para contribuir a la lucha contra el hambre. Se trata sobre todo de peces: los que consumen los humanos viven sobre todo en la vecindad de las costas y en las profundidades que no sobrepasan los 200 metros. A mayor profundidad, la cantidad de materia viva por metro cúbico pasa de unos gramos a pocos miligramos.

Una catástrofe como la del "Terry Canyon" compromete la vida marina en la superficie del agua y en las profundidades donde precisamente existen los organismos vivos de que se alimenta el hombre. Se ha depurado la ruina de las aves que, alimentándose de pescado, se embadurnan de petróleo condensándose así a morir de hambre y de frío. Pero también, el pescado resulta amenazado, porque el petróleo ataca a sus agallas. También resultan perjudicados el plancton así como toda clase de bacterias.

Los productos químicos vertidos por el hombre en el mar transforman el ciclo natural cu-

yo riguroso mecanismo ha sido establecido por los científicos. En la base de todo está el fitoplancton, que alimenta a los animales herbívoros y el zooplancton, que alimenta a los carnívoros, los cuales se devoran entre sí. El ciclo termina con el retorno de los organismos muertos al estado mineral, bajo la acción de las bacterias.

CONTAMINACION DE LA PESCA

En un mundo en el que resuenan los llamamientos contra el hambre, es increíble que la pesca sea contaminada por el petróleo y los detergentes. Se ha calculado que los peces proporcionan sólo a los europeos del 5 al 20 por ciento de las proteínas animales de las que vi-

ven. La proporción es más elevada en ciertos países, como el Japón. La pesca sirve asimismo para la alimentación de los animales, ya que la industria fabrica harina de pescado cuya producción en los últimos años ha pasado de 4 millones de toneladas a unos 10 millones de toneladas. Utilizada sobre todo para la avicultura, contribuye indirectamente a alimentar también al hombre.

Ciertos navegantes que han sobrevivido a los naufragos, sostienen que el plancton pudiera servir incluso a la alimentación humana. El Dr. Bombard se alimentó de plancton durante su travesía solitaria del Atlántico. Detrás de su balsa neumática arastraba una especie de red barrera de tul y recogía como una galatina traslúcida que,

al microscopio, hubiera revelado la imagen de unos animales marinos infinitamente pequeños.

Existe, es cierto, un plancton consumible y otro, el que proviene de las larvas de medusas, que no lo es. La ciencia está todavía muy lejos de la explotación de todos estos productos del mar, y quizás su recogida y empleo sería demasiado oneroso para una explotación racional en el presente estado de cosas. Pero el plancton sirve hoy a la alimentación del pescado y, indirectamente, a la alimentación humana.

Puede verse qué inmenso campo de estudios está abierto a los oceanógrafos tanto en la superficie como en las profundidades de los mares.

G. LORIDANT

En el año 2.000, Iberoamérica tendrá 625 millones de habitantes

«La Alianza para el Progreso» cumplió seis años

WASHINGTON (Efe). — Iberoamérica tendrá 625 millones de habitantes en el año 2.000 (dos mil), según un índice de aumento de 2,9 por ciento anual.

Más del 40 por ciento de la población actual de Iberoamérica tiene menos de quince años, lo que anticipa nuevas demandas a la economía.

En el sexto aniversario de la "Alianza para el Progreso" —17 de Agosto— el tema dominante es la integración económica, movimiento que recibió la sanción de los presidentes americanos en su conferencia de Abril último en Punta del Este, Uruguay.

Pese a los adelantos alcanzados en este período, son necesarios:

—Un aumento del seis por ciento anual en la producción agrícola —el doble de la presente tasa.

—Deben crearse más de 140

millones de puestos de trabajo antes que se termine el siglo.

—Debe añadirse un millón de viviendas cada año, para compensar el crecimiento de población, y

—Deben construirse miles de aulas y escuelas.

Estados Unidos ha donado a los países de la Alianza de 1962-1967, 523 millones de dólares en alimentos y el servicio de población de la Agencia Internacional de Desarrollo (AID). De Estados Unidos ha suministrado 4,6 millones de dólares a otros programas en los tres últimos años fiscales.

Durante los primeros seis años de la Alianza, la AID ayudó en la reclamación y regalo de unos 2,5 millones de acres en los países de la Alianza.

El esfuerzo continental bajo la Alianza tiene diferentes aspectos —entre ellos, el establecimiento del mercado común para 1985—, y para ello se hacen es-

fuerzos hacia la integración regional y la abolición de barreras arancelarias.

Antes de la conferencia de Punta del Este, los presidentes de cinco Repúblicas —Chile, Ecuador, Perú, Colombia y Venezuela— firmaron la declaración de Bogotá para estrechar sus relaciones económicas, y alentar sus industrias químicas, petroquímica, automovilística y siderúrgica.

Colombia y Ecuador firmaron la declaración de Rumichaca por la que se prevé la colaboración económica, cultural y técnica.

La integración física es otra de los temas del programa de acción presidencial, que se considera esencial para el éxito de la integración económica.

Con un subsidio del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), Argentina, Bolivia, Brasil, Paraguay y Uruguay auspician un plan general de estudios de la vasta región del río de la Plata.

Otro proyecto de la Alianza es la fábrica de energía eléctrica de 90.000 kilovatios en el río Acaray, en Paraguay, que dará servicio a regiones aledañas en Argentina y Brasil.

El BID estudia proyectos por 286 millones de dólares, de los cuales 130 millones de dólares serán financiados con créditos externos.

Como resultados de la conferencia de presidentes, se ha apresurado el trabajo en los temas no terminados de la carretera panamericana y de la carretera marginal de la selva en Los Andes, de 3.500 millas de largo.

En el año que acaba de cumplirse se ha hecho hincapié en el desarrollo social, bienestar público, promoción rural, educación, vivienda, salud y servicios sociales.

Desde que la Alianza se fundó hace seis años, más que cuatro millones de personas han sido vacunadas contra la viruela, paperas y cólera.

En la educación once países han establecido oficinas de planificación y desde que se estableció la Alianza la matrícula de las escuelas primarias de Iberoamérica aumentó en un 23 por ciento, escuela secundaria 50 por ciento y universitaria 89 por ciento. La mayoría de los países miembros de la Alianza han aumentado sus presupuestos universitarios de 150 a 200 por ciento.

En busca de civilizaciones extraterrestres

Puede haber cierto número de supercivilizaciones en la parte del Universo próxima al Sol. Dentro de 3.200 años el hombre dispondrá de una energía equivalente a la del Sol

La actividad humana constituye ya en sí un factor a escala cósmica

Unos 10 ó 15 años atrás sobre seres racionales de otros mundos cósmicos, sobre civilizaciones extraterrestres podía leerse solamente en las novelas científicas — fantásticas. Pero el rápido desarrollo de la ciencia y de la técnica, los éxitos en el dominio del cosmos y en el perfeccionamiento de los diferentes medios de estudio del Universo destacan a primera línea de las ciencias naturales contemporáneas el problema de las civilizaciones existentes en otros planetas.

Si lográramos establecer el contacto con los otros habitantes racionales del Universo, intercambiar información con ellos, la experiencia acumulada, esto tendría una considerable importancia para el progreso humano.

En los últimos decenios fue elaborada toda una serie de métodos efectivos que permiten obtener diferentes datos sobre los diversos fenómenos que tienen lugar en el Universo. Pero el intercambio de información con otras civilizaciones racionales podría resultar un método mucho más eficaz que toda aquella serie en su conjunto. El contacto con las civilizaciones de otros planetas se está convirtiendo en un atractivo problema. Su favorable solución podría resultar no menos importante para la humanidad que digamos, el dominio de las reacciones termonucleares regulables.

¿EXISTE UNA SUPERCIVILIZACIÓN?

El astrónomo moscovita N. Kardashev adelantó hace poco una idea interesante sobre la posible existencia de supercivilizaciones, es decir, que han alcanzado un nivel de desarrollo técnico muy alto y que disponen de colosales fuentes de energía, necesaria para llevar a cabo transmisiones de radio en todas las direcciones.

Más, ¿es real para la sociedad de seres racionales llegar a un nivel tan elevado de la potencia energética?

Para obtener una respuesta intentaremos apreciar las posibilidades energéticas de la humanidad terrestre. La historia de la vida racional sobre la Tierra asciende a varios milenios y la historia de la ciencia, en la interpretación actual de la palabra, cuenta ape-

nas con varios siglos. Pero la humanidad ya dispone de poderosas fuentes de energía y de dispositivos técnicos para establecer el radioenlace cósmico. Puede calcularse que si el ulterior incremento de la potencia energética seguirá con el mismo ritmo de hoy, entonces, dentro de 3.200 años los hombres adquirirán una energía equiparable a la del Sol, y dentro de otros varios milenios, con una energía igual a la de la Galaxia (aunque el dominio práctico de recursos energéticos tan enormes exigirá, probablemente, un tiempo más largo, quizás varios decenios de millones de años).

La necesidad de ampliar la actividad humana en el cosmos es dictada no sólo por consideraciones de carácter científico. Es que el desarrollo de la energética, el aumento de la elaboración de energía, sobre todo si transcurre con los ritmos contemporáneos, modificará ya dentro de unos cientos de años, e inevitablemente el régimen térmico de la Tierra. Y, entonces, a la humanidad no le quedará otra salida que desplazar las instalaciones energéticas al espacio cósmico. Entra paréntesis, esto resultará necesario también debido a otra causa. Es más que probable que ya en el próximo futuro el combustible nuclear se convertirá en principal fuente de energía. Y la ubicación de una gran cantidad de instalaciones nucleares sobre la Tierra está relacionada con el peligro de radiación para la humanidad.

En particular, es interesante señalar que en virtud de la realización de los vuelos cósmicos, la gente aumentó la esfera de su actividad en muchos millares de veces. Si echamos un vistazo al futuro más remoto, veremos que la humanidad, después de dominar por completo su sistema planetario, iniciará el dominio de los sistemas vecinos a los alrededores de las estrellas más cercanas, creando en torno a ellas bioesferas artificiales, o sea, obras en las cuales podría habitar gente. Cabe suponer, que tal operación ocuparía varios millares de años.

La filial de la civilización terrestre creada de este modo, podrá dar a su vez el paso siguiente hacia otras estrellas. Y así sucesivamente, hasta que será conquistada toda la Galaxia en varias decenas de millones de años.

Pero lo que es cierto para la humanidad debe ser justo también respecto a otras civilizaciones. Los diversos cuerpos celestes surgieron en distintas épocas, por lo cual la hipótesis de que en la parte del Universo accesible al telescopio debe existir cierto número de supercivil-

lizaciónes, tiene fundamento bastante real.

¿LLEGARÁN SEÑALES A LA TIERRA?

Si en el Universo observable existe aunque sea una sola supercivilización que lleva a cabo emisiones de radio en todas las direcciones, estas emisiones llegarán a cualquier punto del cosmos, incluso a nuestra Tierra. ¿Puede esperarse seriamente de que hasta muy desarrolladas civilizaciones gasten en tales emisiones una enorme cantidad de energía?

El hecho consiste en que para las civilizaciones que poseen una elevada producción de energía su emisión en el espacio cósmico es una necesidad apremiante: ¿de lo contrario, la temperatura de aquel sistema cósmico, en la que se encuentra dicha civilización irá creciendo inevitablemente.

Entonces, la cosa consiste en modelar esta emisión, o sea, en llenarla de determinada información, operación que no requiere casi ningún consumo de energía complementaria. Así que, si la civilización ya dispone de fuentes de energía bastante poderosas, todo el problema se reduce, de hecho, en crear la instalación transmisora y codificadora correspondiente...

¿ONDAS DE RADIO O ?

Más, si las civilizaciones de otros planetas que iniciaron el enlace intercósmico se encuentran en un nivel de desarrollo más alto que la humanidad terrestre, ellas conocerán, probablemente, portadores de informaciones mucho más apropiados para establecer contactos intercósmicos que las ondas de radio. En este caso, nuestras búsquedas de señales artificiales en las gamas de radio están ya desde ahora condenadas al fracaso.

En realidad, con los rayos lu-

mínicos y las ondas de radio no quedan agotados, ni mucho menos, los portadores de la información para el enlace intercósmico. En la misma familia de ondas electromagnéticas, a las que pertenecen las emisiones humanas y de radio, existen también las ultravioletas, infrarrojas, los rayos X y gamma rayos. Tampoco deben olvidarse las llamadas ondas gravitacionales y los flujos de partículas nucleares: los neutrones. Unos y otros están dotados de una colosal capacidad de penetración y, en principio, de transportar una enorme volumen de información. El mal consiste en que no poseemos por el momento receptores de estas irradiaciones. No está excluida la posibilidad de que las civilizaciones de otros planetas utilicen para sus transmisiones algunas otras irradiaciones desconocidas, en general, para nosotros.

Y no obstante, cabe suponer que tales medios se emplean sólo cuando ya está establecido el enlace entre dos civilizaciones. Es muy probable que para los primeros contactos los seres racionales recurran a las emisiones que pueden ser recibidas por el mayor número posible de civilizaciones, que hayan llegado a un nivel que les permita establecer comunicaciones intercósmicas, nivel determinado, justamente, por el elevado desarrollo de los medios radiotécnicos.

Además, si son acertadas nuestras suposiciones sobre las leyes fundamentales de la naturaleza, puede suponerse también que todos los portadores de información concebibles, las ondas de radio son las más económicas y capaces de transportar un volumen máximo de información.

Naturalmente, que por medio de las ondas de radio solo se envían los informes tipo de llamadas; pero ya esto hace posible la búsqueda de radioseñales artificiales cósmicas.

SEÑALES DE LA TIERRA

La búsqueda de transmisiones en todas las direcciones no constituye la única posibilidad. Las civilizaciones que no disponen de grandes reservas de energía es más que probable que envíen sus señales de radio en estrechas bandas direccionales.

Esas civilizaciones deben buscarse en la proximidad relativa del Sol. Estas sugerencias pertenecen al renombrado radiofísico, el académico V. Kotélnikov, quien había calculado que si nos limitamos, para el primer caso, a la esfera de un radio de mil años luz, habrá que estudiar 64.000 estrellas situadas en sus límites.

La humanidad terrestre ya dispone a su vez de bastantes medios para dirigir, por su parte, al cosmos señales de radio especiales con el objeto de establecer contactos con otras civilizaciones, y, de este modo, dar cuenta de su existencia. Con el estado actual de la radiofísica dichas señales pueden superar distancias del orden de varios centenares de años luz. Se comprende que no disponemos todavía de posibilidades que nos permitan llevar a cabo transmisiones en todas las direcciones o aunque sean emisiones con un con bastante ancho de las ondas de radio. Por el momento habrá que limitarse a los puntiguados direccionales, con destino exacto a determinadas estrellas.

Se puede, por ejemplo, transmitir señales de radio tipo llamadas, las cuales, según el radiofísico soviético, profesor S. Jaikin, podrían servir de una especie de señales de la capacidad de la Tierra de entablar radioenlace intercósmico con otras civilizaciones.

También es interesante subrayar que gracias a las transmisiones de radio y TV las radioemisiones de la Tierra, como cuerpo celeste, ya han adquirido un tipo especial, no parecido a las radioemisiones de otros cuerpos celestes. Como resultado del funcionamiento de las numerosas estaciones de radio y TV la Tierra ya dispone de considerables aumentos de la intensidad en toda una serie de frecuencias. La radioluminiscencia total de nuestro planeta ya supera en mucho a las radioluminiscencias de los cuerpos celestes no habitados.

Gracias al desarrollo del sistema de TV, la Tierra irradia en el espacio mundial, sólo en las ondas métricas, una potencia que supera en un millón de veces la potencia emisora de Venus y Marte, y en el sistema solarcede únicamente a la potencia emisora del Sol. Ya hoy la actividad humana constituye en sí un factor a escala cósmica.

Y. KOMAROV

Europa estrena TV en color

En la Alemania Occidental a partir del 25 de agosto

BERLÍN OCCIDENTAL. (Por Ito Ulrich. Impresiones de Alemania). —El día 25 de agosto, o sea, al inaugurarse la ya tradicional "Exposición de la Radio" en Berlín occidental, la televisión en colores tendrá su estreno en la República Federal de Alemania. Los alemanes serán los primeros europeos que gozarán de las ventajas del nuevo sistema. Poco más tarde seguirán los franceses y los ingleses. En el 50 aniversario de la revolución de octubre (25-10-1967) también los rusos tendrán televisión en colores y a partir del 1 de enero próximo, los holandeses. En 1969 seguirán los suecos y los españoles. En los Estados Unidos, la televisión en colores cuenta ya trece años. En segundo lugar figuran los japoneses (1960), seguidos por los canadienses en el año 1966.

PROFESIONALES

José Carazo

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Del Hospital de Barrocas y Cruz Roja
Vitoria, 31. S. Teléfono 20304

José Alonso

MEDICINA INTERNA, COLECCIÓN Y NUTRICIÓN
RAYOS X
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
Espolón, 24. Teléfono 20104

I. López Saiz

ENFERMEDADES MENTALES Y NEVIOSAS
Consulta de 12.30 a 1
Teléfono 203470
Plaza Santo Domingo de Guzmán, 8. 1.º

JOSE LUIS RICA-NICA

TOCONECOLOGO
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6
Vitoria, 31. 1.º. Teléfonos: 20104 y 20477.

Dr. Bañuelos

OCULISTA
Plaza Mayor, 2. Tel. 20104

BANCO DE SANTANDER

Banca - Bolsa - Cambio
Caja de Ahorros
Espolón, 12 - BURGOS

El último regalo de Burton a Liz Taylor

Un yate de 12 millones de pesetas

Richard Burton y Liz Taylor han comprado un yate. El primero que hayan tenido jamás. Richard ha pagado por él un millón de francos. Es un magnífico barco que no tiene nada ni de cáscara de nuez para desfiles, ni de salón flotante para jugadores de bridge. No, es una embarcación capaz de hacer frente a los más terribles golpes de mar.

Además, tiene un pasado glorioso. Durante la última guerra patrulló por el Mediterráneo en busca de fuerzas enemigas. Se llamaba entonces "La Odisea". Hace ya más de un mes que "La Odisea" y los Burton se han conocido.

Richard, que sintió latir de pronto en su vasto pecho un corazón de marino, alquiló una embarcación para un fin de semana. Sin hacer caso de los terrores de su mujer a la que embarcó casi por fuerza. El mismo día, Liz, resbalando en la cubierta mojada, se lastimó un tobillo. Richard, lleno de remordimientos, se prometió entonces que los viajes por mar se habían acabado tanto para él como para ella.

Pero Liz no estaba más enojada con el buque que con su marido. Por el contrario, se sintió enamorada de "La Odisea" y suplicó a Richard que comprara el yate.

Hoy la cosa está hecha. Los señores Burton son los felices propietarios del yate cuyo nombre ha cambiado y ahora se llama "Kallisma".

Por el momento, el "Kallisma" está en dique seco en el puerto de Génova. Está siendo embellecido, se comprueban sus máquinas, se tapiza de nuevo sus siete cabinas y se sustituyen las tuberías de sus tres cuartos de baño.

En su lugar, Richard, ha hecho poner un bar y no espera seguramente a que aparezca una borrasca en el horizonte para instalarse delante de las botellas multiplicadas que lo llenarán.

—Soy más entendido en whisky que en música—, dice.

El "beatle" Ringo Starr es padre por segunda vez

LONDRES (Afp). — Jason es el nombre del segundo hijo de Ringo Starr, el batería de los "Beatles", nacido anoche, según se anunció hoy.

Jason nació a las 3.25 de la tarde del sábado, en el hospital Reina Charlotte, de Londres.

El primer hijo de Ringo y Maureen, de nombre Zak, cumplirá dos años el mes que viene.

Sobre el nombre Zak, Ringo dice que se trata de un nombre del Oeste. "A Maureen y a mí nos gustan las películas del Oeste y de cowboys".

Cinco niños mueren víctimas del frío en Perú

LIMA (Efe). — Cinco niños de corta edad fallecieron en el vecino puerto del Callao a consecuencia de ola de frío que ha venido azotando esa zona. Las víctimas han sido atacadas de bronconeumonía y esta enfermedad, agudizada con la baja temperatura originó el desenlace fatal.

Nuevos disturbios raciales en New Haven (EE. UU.)

NEW HAVEN (EE. UU.). (Efe). — La Policía ha tenido que disparar y arrojar gases para dispersar a un grupo de negros que prendían fuego y saqueaban comercios, además de romper cristales de escaparates en el barrio negro, a primeras horas de la noche de ayer.

Por lo menos seis personas, entre ellas un policía, resultaron heridas en los incidentes que, del barrio negro, se extendieron rápidamente a otros puntos de la ciudad.

Según la Policía, todo empezó cuando tres hombres fueron expulsados de una taberna y poco después volvió uno de ellos y atacó al tabernero con un cuchillo.

Los dirigentes negros han declarado que la ira de los revoltosos aumentó al ver que la Policía iba armada de fusiles y máscaras antigás.

«Hong Kong es parte de China...»

(VIENE DE LA PAGINA 1)

do funcionarios de la Secretaría de Estado de EE. UU.

Cualquier cambio en la fecha exigirá una intervención especial de la Asamblea de Vietnam del Sur, añadieron dichos funcionarios, que expresaron su optimismo por la forma en que se realiza la campaña electoral, pese a las protestas de algunos candidatos de la oposición.

Las mismas fuentes expresaron temor de que el Vietcong lance una campaña de terrorismo en todo el país para dificultar la marcha de las elecciones e intimidar a candidatos y electores.

LA GUERRA EN VIETNAM

SAIGON. (Efe-Reuter). — La artillería del Vietcong ha derribado dos helicópteros norteamericanos, cuando efectuaban misiones de apoyo, según ha declarado hoy un portavoz militar.

En una de estas misiones de apoyo con helicópteros fueron muertos 58 guerrilleros y soldados del ejército regular norteamericano.

Las superfortalezas volantes "B-52" han vuelto a bombardear las rutas de infiltración de las tropas de Vietnam del Norte y las concentraciones de fuerzas comunistas en Vietnam del Sur.

Los "Phantom" de la aviación norteamericana atacaron en Vietnam del Norte objetivos situados a unos tres kilómetros de la ciudad de Vinh. Los pilotos, además, informaron que habían destruido un convoy de camiones a unos ocho kilómetros de Dong Hoi.

...LOS TOROS, DESDE LA BARRERA

Triunfal alternativa de Aurelio G. Higuera, en Tarragona

Un banderillero herido muy grave en Pedro Muñoz y el novillero Antonio Montes, de gravedad, en el Puerto de Santa María

MADRID.—Corrida en la "Monumental". Toros de José María Moreno Yagüe, que dieron buen juego. Pesaron en vivo 480, 484, 500, 414, 560 y 518 kilos. Dámaso Gómez, ovación, petición de oreja y vuelta, en uno, y ovación, una oreja y vuelta, en el cuarto. Marcos de Celis, escuchó pitos, en su primero, y fue ovacionado y dio la vuelta al ruedo, en el quinto. Rafael Chacarte, ovación, una oreja y vuelta, en el tercero, y ovación y vuelta a hombros, en el último, en unión de Dámaso Gómez.

— BARCELONA. — Corrida en la "Monumental". Tres cuartos de entrada. Seis toros de Javier Pérez Tabernero, mansos, que fueron pitados en el arrastre. Julio Aparicio, silencio, en su primero, y ovación, una oreja y vuelta, en el cuarto. "Chamaco", ovación y vuelta, en su primero, y ovación, una oreja y vuelta, en el quinto. "Caracol", ovación y vuelta, en su primero, y aviso y pitos, en el que cerró plaza.

— SAN SEBASTIAN. — Novena de la Semana Grande. Lleno en el sol y buena entrada en la sombra. Un novillo de Atanasio Fernández, para el rejoneador don Alvaro Domecq, que fue ovacionado y premiado con una oreja, con la que dio la vuelta al ruedo. En lidia ordinaria, seis toros de la misma ganadería, mansos, que fueron pitados en el arrastre. Rafael Ortega, ovación, una oreja y dos vueltas al ruedo, en el primero, y ovación, petición de oreja y vuelta en el cuarto. Joaquín Bernadó, ovación, una oreja, petición de otra y dos vueltas al ruedo, en el segundo y aplausos en el quinto. "Curro" Romero, escuchó pitos en los dos.

— BILBAO.—Primera de feria. Lleno. Seis toros de José Luis Osborne, bien presentados y bravos, pero pegajosos para la muleta. Tres fueron aplaudidos en el arrastre. "Antoñete", aplausos, en uno, y muestras de desagrado, en el otro. José Fuentes, silencio en los dos. Pedrín Benjumea, ovacionado en los dos. Dic una vuelta al ruedo.

— GERONA.—Buena entrada. Toros del conde de Mayalde, que dieron un juego desigual. El rejoneador don Fermín Bohórquez, una oreja y vuelta, en el primero, y ovación, petición de oreja y vuelta, en el otro. Victoriano Roger "Valencia", palmas, en uno, y ovación y vuelta, en el otro. Paco Ceballos, ovación una oreja y vuelta al ruedo, en cada uno de sus toros.

— SAN FELIX DE GUIXOLS (GERONA).—Toros de Tomás Prieto de la Cal, que dieron buen juego. Actuó en primer lugar el rejoneador Josechu Pérez de Mendoza, que logró una oreja en su primero y dos orejas, petición de rabo y dos vueltas al ruedo, en el segundo. Seguidamente se trasladó a Lloret del Mar, donde tenía que actuar en la misma tarde. Emilio Oliva, dos orejas y vuelta, en uno, y dos orejas, petición de rabo y dos vueltas al ruedo, en el segundo. Oscar Cruz, ovación, una oreja y vuelta, en su primero, y gran ovación, dos orejas y dos vueltas al ruedo, en el último.

— LLORET DE MAR (GERONA). — Toros de Félix Moreno de la Cova, bien presentados. El rejoneador Josechu Pérez de Mendoza, que actuó en último lugar, triunfó en sus dos toros y le fueron otorgadas cuatro orejas y un rabo. Dio tres vueltas al ruedo. Santiago Castro "Lugullano", ovación, una oreja y vuelta, en su primero, y ovación y vuelta, en el otro. Aurelio Saa "Colombiano", ovación, una oreja, petición de otra y vuelta, en su primero, y gran ovación, dos orejas, rabo y dos vueltas al ruedo, en el último.

— MARBELLA. — Tercera y última corrida de feria. Lleno. Toros de Salvador Guardiola, bien presentados y bravos, que fueron aplaudidos en el arrastre. "Mondéño", escuchó muchos aplausos, en el primero,

y hubo silencio en los tendidos después de estoquear al cuarto. Andrés Hernando, ovación, dos orejas y vuelta, en uno, y palmas, en el quinto. "Cordobés", ovación y saludos desde el tercio, en el tercero, y gran ovación, dos orejas, rabo y dos vueltas al ruedo, en el último.

— TARRAGONA.—Buena entrada y buen tiempo. Cuarta corrida para la concesión del trofeo "Costa Dorada-César de Oro". Toros de Bohórquez, bien presentados. El rejoneador Rafael Peralta, ovación, petición de oreja y vuelta. Jaime Ostos, una oreja y vuelta, en su primero, y vuelta, en el otro. Diego Puerta, dos orejas y vuelta, en uno, y ovación, dos orejas y rabo en el quinto. Aurelio García Higuera, que tomó la alternativa, dos orejas y vuelta, en su primero, y gran ovación y salida a hombros en el último.

— ALICANTE. — Toros de Lisardo Sánchez, bien presentados y bravos, que fueron aplaudidos en el arrastre, excepto el quinto, peligroso. "Tino" escuchó pitos en su primero y gran ovación, dos orejas y dos vueltas al ruedo en el otro. "Inclusero", ovación, petición de oreja y vuelta en uno y ovación y saludos en el otro. Gabriel de la Casa, ovación y saludos desde el tercio en su primero y ovación y saludos desde el tercio en el otro. "Tino" fue paseado a hombros.

— PALMA DE MALLORCA. Lleno. Cinco toros de Sánchez Cobeleda y uno de María Lourdes Martín de Pérez Tabernero, Luis Segura, división de opiniones en el primero y palmas en el cuarto. Sánchez Bejarano, silencio en uno y ovación y vuelta en el otro. Víctor Manuel Martín, ovación, petición de oreja y vuelta en el tercio y ovación y vuelta en el último.

— VINAROZ. — Siete toros de Lucio Muriel, que dieron buen juego. Regular entrada. Andrés Vázquez, gran ovación y salida al tercio en el primero y ovación, dos orejas y dos vueltas al ruedo en el otro. Pepe Osuna, ovación, una oreja y vuelta en uno y ovación, petición de oreja y vuelta en el otro. "Serranito", gran ovación, dos orejas y vuelta en su primero y ovación, una oreja y vuelta en el otro. Los tres espadas y el mayoral dieron la vuelta al ruedo y al final los tres matacortes fueron sacados a hombros. El rejoneador Manolo Baena fue ovacionado y dio una vuelta al ruedo en su novillo.

— FIGUERAS. — Octava corrida de la temporada. Buena entrada. Toros de Manuel Navarro, buenos. Al quinto se le dio la vuelta al ruedo. El rejoneador Manuel Vidiel escuchó una gran ovación y fue premiado con las dos orejas. En lidia ordinaria, Manuel Álvarez "Bala", que reaparecía después de su grave cogida del 30 de julio en esta plaza, logró dos orejas y rabo en su primero y escuchó un aviso y pitos en el otro. Adolfo Avila "Paquirri", ovación, dos orejas y vuelta en uno y gran ovación, dos orejas, rabo y dos vueltas al ruedo en el último.

— VALENCIA. — Seis toros de García Romero Hermanos y un novillo de la misma ganadería, bien presentados. Más de media plaza. El rejoneador Ignacio Vargas fue ovacionado. "Suso", ovacionado en los dos. "Puri" fue cogido aparatadamente en dos ocasiones, pero por fortuna, sin consecuencias. Escuchó ovaciones y dio la vuelta en su primero y fue premiado con una oreja en el otro. "Barquillero", aplaudido en los dos.

— OLIVENZA (Badajoz). — Toros de Arcadio Albarrán, difíciles. "Curro" Girón, ovacionado en su primero y gran ovación, dos orejas, rabo y vuelta en el otro. Miguel Mateo "Miguelín", ovación, dos orejas, petición de rabo y vuelta al ruedo en el segundo y ovación, petición de oreja y vuelta en el quinto. El portugués Mario Coelho, ovación, una oreja y vuelta en su primero

y ovación y vuelta al ruedo en el último.

NOVILLADAS

En los festejos novilleriles que se celebraron ayer, triunfaron los siguientes diestros:

"Carnicerito de Ubeda" (una oreja en cada novillo), en Almería; Francisco Chinarro (una oreja), en "Vista Alegre". En esta novillada, el novillero Paco Domínguez, que estuvo mal en sus dos enemigos, al terminar el festejo salió al centro del ruedo y se hizo coriar la coleta (más apropiadamente dicho, el añadido) por su péon de confianza, Ricardo de Labra (dos orejas y un rabo) y Antonio González (una oreja en cada novillo), en Tarazona de la Mancha. "Chaleque" (tres orejas y un rabo), Antonio Montes (una oreja) y "Marismeño" (tres orejas, un rabo y salida a hombros), en Sanlúcar de Barrameda. "Chanito" (una oreja), Fernando Tortosa (cuatro orejas) y Miguel Márquez (tres orejas y salida a hombros, en unión de Tortosa), en Toledo. La rejoneadora Antonita Linares (dos orejas), en Pedro Muñoz (Ciudad Real).

Resultaron lesionados:

El banderillero José María Monreal Ramos de la cuadrilla de Malono Peñafiel, en Pedro Muñoz. El quinto novillo le produjo una herida en la región inguinal izquierda, de unos diez centímetros de longitud, con dos trayectorias ascendentes, con posible lesión de peritoneo y órganos abdominales, de pronóstico muy grave. Después de ser curado de urgencia fue trasladado al Sanatorio de Toreros de Madrid.

Juan Antonio Navarro "Andujano", en Tarazona de la Mancha, se clavó el estoque en

un pie, durante la lidia del quinto novillo, causándose una herida de pronóstico reservado. "Chanito", en Toledo y Antonio Montes, en Sanlúcar de Barrameda, resultaron con lesiones leves.

NOVILLADA NOCTURNA

PUERTO DE SANTA MARÍA. A las nueve de la noche, con menos de media entrada, se ha celebrado una novillada picada, con novillos de José García Parronjo, bravos y bien presentados. Al iniciar la faena de su primero fue cogido el diestro Antonio Montes, que sufrió una herida en el muslo izquierdo, con dos trayectorias, de 15 y 5 centímetros, de pronóstico grave. El festejo quedó reducido por esta causa a un mano a mano. Manolo Cortés, palmas en uno y dos orejas y dos vueltas en los otros. "Marismeño" logró una oreja en su primero y escuchó aplausos en los otros.

PREMIO PABA PACO CAMINO

SAN SEBASTIAN. — Termina la corrida de esta tarde, última de la Semana Grande, en el Centro de Atracción y Turismo se reunió el jurado encargado de otorgar la "Concha de Oro" a la faena más clásica de las corridas de la feria.

Se acordó otorgar el premio al diestro Paco Camino, por la faena realizada a un toro de D. Alvaro Domecq "Torrestrella", el día 16. Los votos se dividieron a favor del mismo diestro, pues parte del jurado votó por Camino, por la faena que hizo a su primer toro, de la ganadería de Baltasar Idoñe, en la corrida del día 14. Prevalció la primera, por considerarse de mayor mérito la estocada.

Más información deportiva

NATACION...

(VIENE DE LA PAGINA 6)

una manera rotunda a sus más inmediatos rivales, Cataluña y Canarias, y después de varios años, logra alcanzar el título nacional. En masculinos ha sido ganadora la Federación Catalana, como estaba previsto, dada la categoría de sus nadadores.

En las finales disputadas en la jornada de ayer domingo se proclamaron campeones de España en las diversas pruebas los siguientes nadadores:

100 m espalda: El catalán Jaime Monzó venció en un tiempo de 1'42", seguido del canario Cabrera, en 1.48.

En 1.500 metros, Antonio Corell en 17-56, seguid de Miguel Torres, en 18-04, los dos de Cataluña.

En 200 mariposa se impuso el canario Arturo Lang Lenton, en 2-17-5 y quedó subcampeón el catalán Francisco Roig, con 2-21-7.

Los saltos de trampolín se los adjudicó el catalán Javier Oliver y quedó subcampeón el canario Juan Díaz.

Los 200 m espalda femeninos fueron ganados por la catalana María Paz Coromina, en 2-38-2, y segunda fue la castelana Ana María Gallego, a 10 segundos de la anterior.

800 metros femeninos: Vencedora, Ana María Ballesté, catalana, en 10-57-7, seguida de la castellana Mercedes Ven Carsten, en 11-07-9.

La única marca nacional que se ha batido corrió a cargo de María Ballesté, que además se ha proclamado la figura de los campeonatos.

Finalizados estos campeonatos, se dio a conocer a selección nacional para los Juegos del Mediterráneo. El día 5 de septiembre emprenderán viaje en avión a Túnez.

También fue anunciado el equipo "B" que se enfrentará al de Francia los días 9 y 10 del próximo mes.

llana Ana María Gallego, a 10 segundos de la anterior.

800 metros femeninos: Vencedora, Ana María Ballesté, catalana, en 10-57-7, seguida de la castellana Mercedes Ven Carsten, en 11-07-9.

La única marca nacional que se ha batido corrió a cargo de María Ballesté, que además se ha proclamado la figura de los campeonatos.

Finalizados estos campeonatos, se dio a conocer a selección nacional para los Juegos del Mediterráneo. El día 5 de septiembre emprenderán viaje en avión a Túnez.

También fue anunciado el equipo "B" que se enfrentará al de Francia los días 9 y 10 del próximo mes.

Orantes, campeón de España juvenil

VILLANUEVA Y GELTRÚ (Barcelona). (Afp). — Manuel Orantes se ha proclamado campeón de España de tenis, categoría junior, al vencer a Muñoz por 6-0, 6-1.

Antes de este encuentro ha tenido lugar la final del torneo de consolación que ha enfrentado a Lloveras y Bosch, venciendo el primero por 6-4 y 6-2.

Amplio triunfo del Talavera

TALAVERA DE LA REINA (Toledo) (Afp). — El C. D. Talavera ha derrotado por ocho tantos a cero al Aranjuez, en partido inaugural de la temporada.

Anúnciese en la HOJA DEL LUNES

Cine Goya

Grandioso estreno

"DOS CONTRA AL CAPONE"

Toda la emoción de las películas de "gangsters" en una auténtica explosión... ¡de carcajadas!

para todos los públicos

Cine CONSULADO

Espectacular estreno

«DUELO EN DIABLO»

James Garner y Sidney Poitier

Un espectáculo que subyuga por la grandiosidad de sus paisajes.

Mayores 18 años

TIVOLI

Teléfono. 209045 (el más "chic")

Hoy. 5, 15, 7, 45, 10, 45 Hoy

Fermeable estreno de acción

«Misión: Apocalipsis»

Arthur Hansel Pamela Tudor

Eastmancolor - Totalscope (Mayores 18)

Una dramática y espectacular aventura vivida en los cinco continentes.

CORDON

MES DE AGOSTO

30 días, 30 películas.

Para vd. cada día, una película distinta y... ¡a 12 pesetas!

HOY: 5 - 7, 45 y 10, 45

De John Ford, varias veces galardonada, la mejor película de la biografía que ha dado el cine:

«EL SOÑADOR REBELDE»

Rod Taylor - Julie Christie

Technicolor

(Mayores 18)

Cine Calatravas

Un programa doble excepcional

«Sueña el clarín»

Y

«Vuelve el Norteño»

Continúa de 5, 15 a 10 y 10, 45 noche

Toleradas

GRAN TEATRO

HOY, un programa doble colosal

«Las aventuras de Topo Gigio»

(Estreno)

Un film que entretiene y divierte como ningún otro, con el personaje más famoso de TV y la sensacional reposición de

«Horizontes lejanos»

En tecnicolor

James Stewart - Julia Adams Rock Hudson

Continúa de 5 a 1 (pase 5, 7, 45 y 10, 45)

AVENIDA

Continúa de 5 a 10 (2.º pase 7, 45) y 10, 45

El más explosivo programa doble de carcajadas continuas, con dos estrenos regocijantes

«Dos cosmonautas a la fuerza»

Y

«JOE EL KOLALOCA»

En Cinemascope

(Mayores 18 años)

—ULTIMO DIA—

Coliseo

Hoy, continúa de 5 a 1

Cambio de programa

Fabuloso programa doble con dos formidables estrenos

«Secreta invasión»

En Panavision y Technicolor

Stewart Granger

Raf Vallone

Un tema apasionante, audaz y emocionantísimo

«Cuatro confesiones»

En Panavision

Paul Newman - Laurence Harvey - Claire Bloom

(Mayores 18 años)

Rex

Continúa de 4 a 10 (2.º pase 7, 45)

«La pista del crimén»

Y

«BRANDY»

En Technicolor

Niños menores de diez años: siete pesetas

—ULTIMO DIA—

Por 3-2 ganó el Burgos al Logroñés en Las Gaunas

La primera parte fue de superioridad burgalesa, finalizando con 2-0

Peru y Goyarán (2) autores de los goles

LOGROÑO. (Especial para la HOJA DEL LUNES.)
En el campo de Las Gaunas, cuyo terreno presentaba buen aspecto, y con bastante público, se enfrentaron ayer por la tarde en partido amistoso el

C. D. Logroñés y el Burgos Club de Fútbol, encuentro que se había concertado para preparación de ambos conjuntos.

El equipo burgalés demostró encontrarse en buena forma y fue superior a los locales, sobre todo en el primer tiempo en que los visitantes cuajaron una buena actuación. Sin embargo, en el segundo tiempo, los blanquirojos pusieron mucho ardor y aprovechando que la zaga burgalesa no tenía la consistencia de la del primer tiempo, pudieron aminorar la ventaja inicial burgalesa y llegar a un resultado aceptable dada la diferencia entre ambos equipos.

En el primer tiempo el Burgos alineó a: Valle; López Zamora, Amavisca; Galilea, Rodríguez; Iturricha, Goyarán, Peru y Aramburuzabala.

Al cuarto de hora de juego y dominio burgalés Iturricha envía bien a Goyarán que profundiza y centra sobre Peru que dispara sin parar y marca el primer gol.

A los 32 minutos saca una falta Aramburuzabala que re-

coge Iturricha y bombea al centro para que Goyarán conecte un buen cabezazo logrando el segundo gol.

En la segunda parte ambos conjuntos introducen cambios en sus alineaciones. El Burgos forma así: Payo; Lolis, Gelin, Amavisca; Díaz, Larrea; Requejo II, Castañón, Goyarán, Requejo I y Aramburuzabala.

De salida aprieta fuerte el Logroñés y consigue su primer gol por medio de Cabezón. Sigue la presión local, pero el Burgos logra su tercer tanto, uno de los más bonitos, al disputar un balón Requejo II en el centro del terreno y pasar en profundidad a Goyarán que se mete con rapidez ganando la acción al portero le bate con habilidad.

Faltando diez minutos y en pleno fuera de juego del interior Arrieta, éste aminoró diferencias y marca el segundo tanto logroñés.

Arbitró el colegiado de primera División Gómez Arribas, que salvo el fallo del fuera de juego indicado tuvo una buena actuación.

Ecos del Burgos C. F.

Este año no ha habido dificultades para la organización de partidos preparatorios. Se han cubierto todas las fechas festivas previas y algunas laborales. Así es como el equipo burgalés podrá llegar al principio de la Liga convenientemente entrenado.

Y, como ocurrirá siempre: cuando hay mucho viento más. Esto le ha pasado también al Burgos. Tocas las fechas comprometidas y aún se le solicita para jugar más partidos. El sábado por la noche, una llamada telefónica del Plus Ultra de Madrid, que pedía un partido para el día 27 en El Planicio. Negativa, como es lógico, ya que el campo municipal no está en condiciones para habilitar esa fecha.

Un nuevo encuentro amistoso. El día 19 de septiembre el Burgos jugará en Herrera de Pisuerga con motivo de las fiestas de la localidad. Los hermanos Requejo, oriundos de dicha población, formarán ese día con el Burgos para corresponder a los deseos de sus paisanos.

No se ha desestimado todavía la presencia del Atlético de Bilbao el día 3 de septiembre en el partido homenaje a Víctor Pestaña. Anunciamos en su día que podían surgir dificultades. Si así fuera la directiva del Burgos tiene ya anotado el equipo que se enfrentaría al Burgos en dicho encuentro. Solana, Nino, Zamantillo, Pachín, Paquillo, Astorga, Ribón, Matute, Girón, Azcárate, Fábregas, Pita, Elosegui, Menchaca I, Icazuriaga, José Luis y otros serían invitados para formar el cuadro opuesto del "once" local, lo que sería altamente para tener las localidades de El Planicio.

Para dirigir este partido homenaje se cuenta con la aceptación del colegiado internacional Zariquiegui, que quiere unirse de este modo al homenaje al jugador y preparador burgalés. Pero están llegando otros ofrecimientos. El colegiado madrileño Menéndez de León se ha ofrecido personalmente, y de no poder actuar el navarro, sería éste el que arbitraría tan importante encuentro.

Aunque lentamente sigue aumentando la inscripción de socios del club. El sábado vimos animada la Secretaría del Burgos y las altas rebasan el centenar. A ver si antes de finalizar el mes se ha llegado a los 3.000 socios.

Parece que ha habido cierta confusión respecto a los precios que regirán esta temporada en los partidos de Liga del Burgos. La directiva del club nos ha rogado que aclaremos las dudas, lo que vamos a intentar.

El abono de tribuna será de 800 pesetas; el de delantera de general, 300. La cuota mensual será respectivamente de 60 y de 50 pesetas para dichas localidades. Para los no socios los precios por partido serán de 150 y 100 pesetas, respectivamente. Los socios de general pagarán al mes 50 pesetas y los no socios 60 pesetas por partido.

Los socios femeninos pagarán por abono a tribuna 350 y 25 pesetas de cuota mensual. Por abono a delantera de general 100 y también 25 de cuota mensual. Los no socios, 150 y 100 por partido. Y 60 por localidad de general contra las 25 que abonarán los socios al mes. Los infantiles tienen también unas cuotas beneficiosas para los socios, ligeramente inferiores a los socios femeninos de Tribuna y similares en el resto de las localidades. Por cuota mensual abonarán 25 pesetas y los no socios la misma cantidad por partido.

En Lerma venció el Juventud por 1-0

El D. Juventud se desplazó a Lerma para jugar un encuentro de preparación frente al Deportivo Lermeño, que estuvo reforzado con jugadores juveniles.

Venció el Juventud por un gol marcado de penalty. Los locales jugaron a la defensiva destacando su portero que tuvo muy buenas intervenciones.

La finalidad de estos partidos es ir preparando el equipo y dar oportunidad de que el entrenador del Juventud señor Martínez Yuste pueda apreciar la forma de cada jugador para ir dando forma al once que iniciará la temporada.

Fútbol juvenil y aficionado

Se ruega a los presidentes o delegados de los clubs juveniles y aficionados, se personen hoy, a las 20 horas, en el domicilio social del Club Victoria, S. D., sito en la calle de San Juan, número 42, para tratar asuntos importantes.

El torneo triangular de Mallorca fue adjudicado al Estudiantes después de empatar en goles y en lanzamiento de penaltys

PALMA DE MALLORCA. (Afil.)—El Estudiantes, de La Plata, y el Mallorca terminaron con empate a dos tantos el tiempo reglamentario del tercer y último encuentro del torneo triangular en el que participó también el Europa.

En esta final debía dirimirse la adjudicación del trofeo donado por la entidad Fomento del Turismo. Terminado el encuentro con empate se lanzó una serie de "penaltys", sin que se decidiera la igualdad, ya que transformaron tres tiros cada uno de los bandos. En vista de ello, el Mallorca, en un gesto que fue muy aplaudido por el público, decidió regalar la copa a los visitantes argentinos. El capitán del Estudiantes recibió la copa de manos del vicepresidente del Fomento del Turismo y delegado adjunto del Ministerio de Información y Turismo, don Matías Mut.

El partido fue especialmente interesante en la primera parte. A los 8 minutos, una extraordinaria combinación del ala izquierda argentina termina en un disparo a marco abierto del extremo izquierdo Veron, imparable. Siete minutos más tarde, el Mallorca empataba en un disparo de Cifré, rematando un balón que se le había escapado al guardameta visitante en un durísimo tiro de Sancho. A los 30 minutos cobra ventaja el equipo local, en una falta muy bien lanzada por Cifré, que fue rematada de cabeza por Cano. A los 10 minutos del segundo tiempo, un fulminante disparo de Camigliaro, delantero centro del Estudiantes, establece el empate definitivo.

Al minuto 27 fue expulsado el medio izquierdo argentino Medina por agresión a Cifré. A pesar de su inferioridad numérica, los argentinos dominaron ampliamente, si bien los locales pudieron haber ganado, pues cuando ya se cambiaba un gol, un defensa del Estudiantes lo

Hoja del lunes

Lunes, 21 de agosto de 1967

ATLETISMO

Burgos venció a Santander por 83-73

Una vez más, las mujeres influyeron decisivamente en el triunfo

Ayer por la mañana, con fuerte calor y poco público, se disputó la primera de las jornadas del encuentro interprovincial de atletismo entre los equipos de las Federaciones de Santander y de Burgos. A la hora de comenzar las pruebas en la Ciudad Deportiva se registraban varias ausencias en el equipo local. Por ello no debe sorprender la derrota burgalesa en masculinos por 58-47, enju-

gado por las mujeres, que vencieron netamente, dando el triunfo total al atletismo burgalés. El próximo domingo habrá que desplazarse a las pistas de la "Snlace", en Torrelavega y es de esperar que los ausentes en esta primera jornada puedan desplazarse para hacer más difícil el posible triunfo montañés.

En esta jornada no hubo marcas destacadas. Solamente podemos resaltar la obtenida por el santanderino Alea en 400 metros lisos al batir la marca provincial que rebajó en más de un segundo.

RESULTADOS

Hombres:

110 vallas: 1.—De la Peña (Santander), 17-6; 2.—Peña (Burgos), 20-1.
100 lisos: 1.—Nebreda (B), 11-3; 2.—Verde (S), 11-5.
400 lisos: 1.—Alea (S), 50-15; 2.—Peña (B), 53-6.
1.500: 1.—T. Barrio (B), 4-12-5; 2.—Gutiérrez (S), 4-19-7.
5.000: 1.—Martínez (S), 16-11-2; 2.—Gordo (S), 16-23-5.
4 por 100: 1.—Santander, 46-4; 2.—Burgos, 47-2.
Altura: 1.—Gómez Ceballos (B), 1-71; 2.—Ceballos (S), 1-66 metros.
Longitud: 1.—Verde (S), 6-34; 2.—López (B), 6-20 metros.
Peso: 1.—Alcántara (B), 12-78; 2.—Eguiluz (S), 11-19 metros.
Martillo: 1.—Alcántara (B), 53-62; 2.—Delgado (S), 41-16.

Mujeres:

100 lisos: 1.—Albina Gallo (Burgos), 13-4; 2.—Ortego (Burgos), 14-3.
400 lisos: 1.—M. Sánchez (B), 1-07-1; 2.—Fernández (S), 1-08-2.
4 por 100: 1.—Burgos, 0-55-7; 2.—Santander, 1-01-9.
Longitud: 1.—A. Gallo (B), 5-22; 2.—Ortego (B), 4-52.
Jabalina: 1.—A. Gallo, 35-93; 2.—Aragón (B), 25-15.
Puntuación mujeres: Burgos, 36; Santander, 15.
Las pruebas a disputar el domingo próximo en Torrelavega serán: 200, 800, 400 vallas, 1.500 obstáculos, 4 por 400, jabalina, disco, triple y pértiga, los hombres; y 200, 800, 80 vallas, altura, peso y disco, las mujeres.

SESAGO

Por 1-0 perdió la selección de hockey sobre hierba frente a Sudáfrica

JOHANNESBURGO. (Afil.) El encuentro que el equipo español de hockey sobre hierba ha jugado en Sudáfrica, ha sido ganado por este último país por 1-0.

El gol fue conseguido a los 14 minutos por Peter Fox y a pesar de los esfuerzos desplegados en los últimos minutos por el equipo español no fue posible conseguir el empate.

El «Memorial Valentín Uriona» disputado ayer en Vizcaya fue ganado por José Manuel Lasa

BILBAO. (Afil.)—José Manuel Lasa ha ganado la prueba ciclista "I Memorial Valentín Uriona", celebrada en Vizcaya, organizada por la Sociedad Ciclista Munguía, con el patrocinio de la Federación Española y la colaboración de la Federación Vizcaína.

El recorrido de la prueba—203 kilómetros—ha transcurrido por aquellas localidades tan íntimamente relacionadas con el corredor fallecido: Munguía, Guernica y Mugica, especialmente.

Ha dirigido la carrera, el director general de la Vuelta Ciclista a España, don Luis Bergareche, que, de este modo, ha rendido un homenaje postumo a Valentín Uriona.

Han tomado la salida 48 corredores y se han clasificado 37, figurando entre los retirados el campeón de España de fondo/en carretera, Santamarina, víctima de vómitos.

La prueba ha resultado aburrida y monótona, a causa de la excesiva vigilancia de unos y otros corredores.

Todos juntos hasta casi el final, con diversos intentos de escapada sin provecho alguno, cuando fallaban unos 15 kilómetros se fugan cinco corredores, que llegan ligeramente destacadados a la meta instaurada en Munguía, venciendo José Manuel Lasa al "sprin".
1.—José Manuel Lasa (Fagor), 5-52-55.

NATACION

Finalizaron ayer los campeonatos de España con el triunfo de Cataluña en hombres y de Castilla en mujeres

Sólo se batió una marca nacional, lograda por la catalana María Ballester, en el 100 metros libre. Se ha disputado en la piscina municipal de la Casa de Campo, con agua a 24 grados, la jornada final de los campeonatos de España de natación. La jornada se ha caracte-

Ayer se disputó en Alar del Rey el III descenso internacional del río Pisuerga

ALAR DEL REY (Palencia, Afil.)—Se celebró el tercer descenso internacional del Pisuerga organizado por la Federación Palentina de Piragüismo. Unas 6.000 personas presenciaron la regata en las márgenes del río y en los puentes de Oyerto de Pisuerga y en Alar del Rey. El recorrido de 17 kilómetros es de difícil tránsito, pues tiene cuatro cascadas y varios rabinos que dificultan la navegación de las embarcaciones.

Antes de la regata se celebró una misa de campaña ante el pórtico del Ayuntamiento, a la que asistieron, con los participantes, las autoridades provinciales y locales y numerosos público.

Han participado 110 embarcaciones, en las clases K-1, K-2 y K-3, tripuladas por remeros ingleses, franceses y españoles. Desde el principio de la competición, se estableció la lucha entre asturianos, palentinos y vallisoletanos. Se impuso la pareja asturiana Félix y José María, que invirtieron un tiempo de 55 minutos, 2 segundos; seguidos de Julio y José María, con 56-8, de Alar del Rey. Estas dos parejas ganadoras participaron en la categoría K-2, senior.

En categoría K-2, junior: 1. Flores-Castro, de Valladolid, con 58-42; 2. Juan-Cauxto, del Club Trilones de Pisuerga. En K-2, infantiles: 1. Ballester, de Cernuda-Ribadesella, en 1 hora, 8 minutos, 38 segundos; 2. Diéguez-Murcia, de Valladolid, en 1-8-47.
K-1, senior: 1. García, de Valladolid, 1 hora, 16 segundos; 2. Buenaposada, del Club Pormeyo, de Santander, 1-22-8.
A las cinco de la tarde se procedió en el Ayuntamiento de Alar a la entrega de trofeos donados por el ministro de Información y Turismo, delegado nacional de Educación Física y Deportes, del señor Biola y de otras personalidades, además de donantes civiles de Palencia.

Alcoyano, 2.º Onteniente, 1.º

ONTENIENTE (Afil.)—El Alcoyano ha vencido al Onteniente por dos a uno, en partido amistoso celebrado en el Estadio municipal.

El primer tiempo terminó con empate a uno. Los goles fueron marcados por Simón el primero del Alcoyano, a los seis minutos. El empate lo consiguió Norveja y en el segundo tiempo, el gol de la victoria lo logró Carmelo. Arbitró el colegiado Carrío.

El Badalona venció al Jaén

BADAJOS (Afil.)—Se ha jugado un partido de fútbol nocturno, "I Trofeo Luis Ballester", entre el Badajoz y Jaén, que ha concluido con el resultado de 1-0 a favor del Badajoz. El primer tiempo finalizó con empate a cero. A los ocho minutos del segundo tiempo, el delantero Martos marcó el tanto del triunfo del Badajoz.

EXCURSIONES

DIA 27

A BILBAO A SANTANDER A SAN SEBASTIAN A MADRID (todos los fines de semana)

Viajes SAYCA

MONEDA, 18 — TELEFONO 205740 (590)

A LAREDO

GRAN BATALLA DE FLORES

Día 25 de agosto

Salida de Burgos, a las SIETE de la mañana.

Automóviles SOTO Y ALONSO

ESTACION DE AUTOBUSES. — TAQUILLA N.º 6
TELEFONOS 202830 y 206461

Claro triunfo del Málaga sobre el Sanjoanense de Portugal

Los tres goles del partido fueron marcados por el extremo Berruezo

MÁLAGA. (Afil.)—Ayer se celebró en La Romareda el partido internacional entre el Sanjoanense, de Portugal, y el Málaga, que terminó con el resultado de 3-0, a favor de los malagueños. Asistió mucho público.

Alineaciones: Sanjoanense.—Arsenio; Freltas, Saturnino, Almeida; Pinto, Alexandre; Moreira, Bill, José Carlos, Alvarez y Víctor Silva. En la segunda parte Faria sustituyó a Bill.

Málaga.—Goicoeche (Catalá); Montero, Bernal, Vallejo; Chuzo (Benítez), Martínez, Oñifano (Pons), Esteve (Miguel), Cabral, Wandeyley, Berruezo (Moi).

Mal arbitraje del señor Navarrete. En la primera parte expulsó a Cabral, del Málaga, y a Almeida, del Sanjoanense, y en la segunda, al portugués Víctor Silva.

El encuentro tuvo fases de buen juego, quizá mejor en la primera parte. El primer gol lo marcó Berruezo. En el minuto 22, buen centro de Wandeyley lo remató Berruezo, que nuevamente marcó. En el segundo tiempo, a los 17 minutos, se registra un golpe indirecto en el área portuguesa, que saca Benítez, y nuevamente Berruezo marca, estableciendo el 3-0 definitivo. El equipo portugués ha jugado más a la defensiva y en ocasiones se mostró un poco duro.

El mejor de sus hombres ha sido el portero, seguido de Almeida y José Carlos. El Málaga jugó muy bien y especialmente Berruezo.

Ayer se disputaron numerosos partidos amistosos

El Real Madrid venció en Castellón

CASTELLÓN (Afil.)—En partido amistoso de fútbol el Real Madrid ha vencido con neto superioridad al Castellón por 4-1, después de finalizar el primer tiempo con 2-0. Los goles fueron marcados por Pirri a los 32 minutos de la primera parte,

Real Madrid.—Junquera (Beltancort); Calpe, De Felipe (Zunzunegui), Sánchez; Pirri, Zoco; Veloso, Amancio (Pérez), Grosso, Velázquez y Gento (Bueno).

Castellón.—Ramírez; Quiñoco, Alcañiz, De la Fuente; Arranz, Cela; Tejero, Folch, Tolo, Juanito y Larrauri.

Destacó por el Real Madrid Pirri y sobre todo Gento que recibió una gran ovación al retirarse a los vestuarios.

Por el Castellón, de nivel bastante uniforme destacó, únicamente, Juanito.

Goleada del Cádiz

CACERES (Afil.)—Partido inaugural de la temporada, en el que el Cádiz venció con todo merecimiento al Cacereño por el rotundo tanteo de cuatro a cero. El primer tiempo terminó con victoria gaditana por tres a cero. Marcaron, Ricardo, Aragón (dos) y Antofito.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.